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Vörösmarty Mihály
Szabad sajtó

Kelj föl rabágyad kőpárnáiról 
Beteg megzsibbadt gondolat!
Kiálts föl érzés, mely nyögél 
Elfojtott vérző szív alatt!

Oh jőjetek ki, láncra vert rabok, 
Lássátok a boldog, dicső napot,
S a honra, mely soká tűrt veletek. 
Derűt, vigaszt és áldást hozzatok.

( 1 8 4 8 )

Reményik Sándor
Szól a censor..
Szól a censor: Vétó; megtiltom ezt.
E hasáb üres marad és fehér!- 
S az üres lapon gyúlnak lángbetűk, 
Betűk: mint a tűz, betűk: mint a vér.

Szól a censor: Vétó; hatalmam nagy; 
A semmiségbe vetlek vissza énl- 
S a fehér lapról láthatatlan sorokban 
Feltámad az elítélt költemény.

Szól a censor: Álom megfojtalak.
Hogy lásd a napfényt: én megtiltom

Néked.
S szól az ige: én öröktől vagyok 
S nem érintnek halálok, születések!

Szól a censor: Ez férfimunka volt,
Ma nem olvasta senki e lapotl- 
S szól a fehér lap: tévedsz, jó uram, 
Látatlanul mindenki olvasott!

(1919. december 20.)
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A  BOLDOGABB CSALADOKÉRT!
A Magyar Katolikus Püspöki Kar körlevele a hívekbe

és minden jóakaratéi emberhez ci házasságról és
csa Iá d ról Magva rorszóig

93. Amikor a/ egyház nyilvá­nossága előli egy férfi cs egy nő cicire szőlő és kizárólagos életközösségre kötelezi cl ma­gái, akkor a szeretetnek a 
szentségét hozzák léire. Az így létrejött házasság olyan szent­ségi állapot, amelyet a szentlé­lek egyesítő ereje les/, teljessé. „A  házasság szentségi erejével kölcsönösen clctszenlscgre se ufók egymást a házasélctbcn, a gyermekek vállalásában és ne­velésében. és ezért életállapo­tuk alapján saját ajándékuk van az Isten Országában. A házastársak egysége hozza lét­re a családot, és a családhan születnek a társadalom új pol­gárai../' ( LG 11).94. Az esküvő a házas életnek
Isten kegyelmével megáldott 
kezdete. A házasság szentsége új valóságot teremt. Egymás elfogadása nyilván korábban kezdődött, és életük során fo­kozatosan teljesedik ki. A há­zasságkötés ünnepipillanatában, életük e csúcs­pontján mégis szóban is kifeje­zik ezt. Krisztus kegyelméből az így házasságra lépők sz.crc- tcLe szentséggé. Isten jelenlété­nek helyévé lesz. Mindez persze nem jelenti azt. hogy a keresztény házaslársnk mente­sülnek a nehézségektől, a küz­delmektől. Mégis páratlan biztonságot és beteljesülést ta­lálhatnak az. Isten hitében megélt házasságukban: tágítja szeretciiik korlátáit, növeli örömeiket, erőt ad a kudarcok elviselésére. A házasság szent­sége mutatja, hogy Isten ke­gyelme mennyire beépül emberi életünkbe: Krisztus az üdvösségre vezető ultit nyitott általa az emberek .számára.95. A/ esküvő alkalmával Is­ten színe előtt nyilvánosan is kimondott házassági ígéret a 
szeretetnek három lényeges 
elemét tartalmazza: egvmás feltétlen elfogadását, a teljes életközösséget és a készséget a gyermekek vállalására és föl­nevelésére. A házastársak

egész életre szólóan, vissza­vonhatatlanul kötelezik el ma­gukat arra, hogy szövetségre lépnek, és egész lényiikci-létü- ket átfogó snősközösséget al­kotnak egymással,Élelsz.övelscgük annak a sze­retetnek a megnyilvánulása, amely Istent és az embereket egyesíti. Annak jele, hogy a szeretet az emberiség egységét és boldogságát építő hatékony és győzelmes erő. Szent Pál a házasságot Krisztus és az. egy­ház kapcsolatához hasonlítja. Krisztus szeretetheti egyesül egyházával, odaadja magát ér­te, saját testeként táplálja és gondozza. E feltételek nélküli, minden áldozatra kész elfoga­dásnak és odaadásnak kiemelt helye a házasság: Istennek az ember iránti hűséges és füllcl- Icn szét eletet jeleníti meg.96. A családnak maga a Szent-
háromság a mintaképe. A Szentháromság már az emberi személy titkában tükröződik: az ember is úgy szeretne egy lenni azzal, akit szeret, hogy közben nem akarja elveszíteni önmagát.. A Szentháromság személyeinek lényege ugyanis az egymásnak mindent átadó szeretet, amelyben nem veszí­tik cl önmagukat, hanem ép­pen ez a létük. A házasfelek, a férfi és a nő közötti igazi egy­seget a Fiú által az Atyától be­lénk árasztott Szentlélek valósítja meg. Őáltala lesznek a szülők a Teremtő társai az élet továbbadásában, a gyer­mekek világrahozaialáhan. Hisszük tehát, hogy a házasság a Szentháromságnak sajátos földi képmásává válhat, amelyben a felek a teljes át­adás és a teljes befogadás készségével fordulnak egymás felé. Ebben nem vesztik el sze­mélyiségükéi, hanem éppen el­lenkezőleg: megtaláljákk i teljesedé 11 em berségii ke t,97. Minden szentség kegyelmi hatékonyságához hozzátarto­zik, hogy a benne részesülők 
..Igent "-t mondanak Isten sze­

rel erére. A  házasság szentsé­gének is lényeges eleme, hogy az abban részesedők magának a Teremtő Istennek akaratára mondanak igent, amikor egy­mást vállalják.98. A II. Vatikáni zsinat teoló­giája kiemeli a férfi és a nő egyenrangúságát a házasság­ban is. A patriarchális, férfi­központú családmodclll az egyenjogi partnerek személyes kapcsolatára épülő család képe váltja fel. Csak a személyi méltóság figyelembevételével beszélhetünk „kölcsönös alá­rendeltségről" (vő. E f 5,21), vagy a mai szóhasználat sze­rint „áldozatkészségről". A patriarchális felfogást már Jé ­zus érvénytelenítene, amikor a válásra vonatkozó mózesi tör­vény helyett a Teremtő eredeti szándékát helyezte előtérbe az egy testté válás bibliát szimbó­lumára hivatkozva. A férj és a feleség egyenlő jogokkal ren­delkező társakká váltak. A női egyenjogúság természetesen nem a férfi tulajdonságainak utánzását jelenti, hanem a sa­játos női tulajdonságok értéke­inek a tudatosításai és megélését. Mindkettőnek egyenlő, noha nem azonos, ha nem kölcsönösen kiegészítő szerepet kell vállalnia a családi élet feladataiban.99. A  házasságkötés szentsége a házas élet szentségében foly­tatódik. A  házastársak nem­csak egymást fogadják cl, hanem a házas életállapotot is, amely kialakítja a maga saját világát s ezáltal családdá lesz. A család IMenne] is párbeszéd­ben élő közösség. Tagjainak sajátos papi küldetésük van. Elsősorban - természetesen - a szülők vezetik egymást és gyermekeiket az Istennel való kapcsolatra. Kicsiben és „sejt"-szerűcn. maga az Egy­ház. jelenik meg: a család a Krisztus életformáját követő hívők közössége. Ezért „u II. Vatikáni zsinat a családot ősi kifejezéssel így nevezi: Eccle­

sia d o m e s t ic s 'családegyház {K EK  1657), „a keresztény élei első iskolája" (GS 52), amely az Egyháznak is eltelő alapsejtje.A  „családegyház'’ -hun közö­són törekszenek arra, hogy Krisztus lelkűidével, gyöngé­den és figyelmesen, szolgálat-ft» • w ft—ra és megbocsátásra mindig készen éljenek, „a Szentlélek egyesítő erejével” . A  keresz­tény házasság másik éltető és összetartó ereje a házastársak rendszeres közös imája egy­mással és gyermekeikkel, to­vábbá a mélyebb, személyes, lelki beszélgetések, amelyekre időről időre mindenképpen időt kell találniuk, löl). A  családok „az. élctő és sugárzó hit tűzhelyei" (KEK 1656): bennük minden földi viszontagság közepette is a Jé­zus állal hirdetett Isten Orszá­ga. az „igazságosság, béke és Öröm" élete jelenik meg. Örö­müket azonban közzé kell ten­niük: arra is meghívást kapnak, hogy az Evangélium­ról életükkel is tanúságot tevő közösséggé legyenek (FC 49). 
to váhhadják testvére iki tekKrisztus szcrctetét. II. János Pál pápa szerint a házastársak „tegyék mindenki számára kézzelfoghatóvá az Üdvözítő éltető jelenlétéi a világban, és az egyház igazi természetét: a házastársaknak egymás iránt való szere te te, a gyermekáldás nagylelkű vállalása, az egység és a hűség ápolása, továbbá valamennyi családtagnak sze­retettel teljes együttműködése által" ( F C 50).101. Minden értéke ellenére a házasság mint életállapot nem egyetlen útja az üdvösség el­érésének. Aki lehal Isten iránti feltétlen szerétéiből lemond a házasságról, hogy önként vál­
lalt szüzességben egészen sze­mélyesen Istennek és az emberek szolgálatának szen­telje életét, az szintén igen nagy értéket választ. A krisz­tusi szereidben megélt házas­
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ság és a Krisztus szereidéért vállalt szüzesség kölcsönösen kiegészítik egymást. Az, Egv- házban a házasság mellett kez­eidtől fogva megtaláljuk a szüzességet mint Istentől meg­
szentelt életállapotot. Különö­

sen kiviláglik ez a szerzetesek és a papok életében. ..A  szűz. bár lemondott a testi termé­kenységről. lelkileg termékeny személlyé válik, sokaknak aiy- ja és anyja lesz, és így hozzá­járul az Isten terve szerinti

család megvalósításához”  (FC I6). Akik az evangéliumi taná­csokat követve egész éleire szólóan Istennek szentelik ma­gukat. azok arról tesznek tanú­ságot. hogy lehetséges elragadtatott és minden mást

felülmúló szeretettel elfogadni és viszonozni Isten szereidét. ..A  házasság és a szüzesség Is­ten és az ö népe szövetsége misztériumának cs a belőle fa­kadó életnek két megnyilvánu­lási Formája”  (FC Ifi).i -avITnr
Egyházunk nagyböjti lelkigyakorlatai április 5-én (csütörtök), április 6-án (péntek),j i‘ ;̂:yVx' •; •: • április 7-én (szombat) este 6 órakor lesznek.ÍUlv.'.v M ijra1*1?» • , ■ 'Kí JY
A REFORMÁTUS EGYHÁZ KÖZLEMÉNYEI

Lelkészválasztás és épületfelújításEgyházközségünk vezetősége, a presbitérium az elmúlt időszak­ban Isten Szendéikének böl­csességét és vezetését kérve jelentős határozatokat hozott, Szabó Endre mezőberényi lel­kész. békési esperes vezetésé­vel a presbitérium lépéseket lelt Pr. Dobos Ágoston leiké- s z í  állásában való megerősíté­se érdekében, Hamarosan sói­kéról majd a teljes gyülekezel szavazására is. Amennyiben a gyülekezel is igenlően szavaz, megrendezésre kerülhet a lel készi ünnepi beiktató istentisz­telet. Erről a gyülekezeti közgyűlésről ill. szavazásról, valamint a beiktatási ünnepi istentisztelet dátumáról foly­nak az egyeztetések, Előrelát­hat ól ag a közgyűlés a tavasszal, a beiktatás május jú­nius hónapban lesz. A pontos dátumokat közölni fogjuk.A presbitérium másik jelentős döntése az volt, hogy elhaiá- lozta egy nagyobb mértékű, több éves építkezési és felújí­tási program elkezdését. E na­gyobb program célja, hogy a templom 200 éves évforduló­

ját 2004-ben a gyülekezel Krisztus ügyét méltó módon képviselő körülmények között ünnepelhesse. Álmunk egy Krisztushoz és önbecsülésünk­höz illő templom, parókia és gyülekezeti ház. amelyben megújult lélekkel szolgálhat­juk és dicsérhetjük Istent. L nagyobb terv első ütemében a gyülekezel vezetőség a parókia belső felújítását határozta el és egy gyülekezeti építkezési bi­zottságot alakított meg a mun­kák gazdájául.Kedves hívek, kedves békész- szentandrási lakosok! Akinekszívügye a fenti álom, kérjük elsősorban és mindenek felett, hogy kitartóan imádkozzon ennek he teljesüléséért. Imád­sággal és Istennek felajánlott szívekkel lesz egyedül képes maroknyira zsugorodott kis gyülekezetünk c hatalmas munkák elvégzésére. Imád­kozzunk. hogy Isten Szentlel­ke vezesse a mestereket, a gyülekezeti tagokat, és Krisz­tus legyen velünk ebhen az erőnk felettinek látszd út meg­tételében. Másodsorban hí­

vunk és kérünk mindenkit, Itögy akii a Szenti,élek indít, tegyen felajánlást gyakorlati segítség, vagy anyagi támoga­tás terén.A  hatályos társasági és szemé­lyi jövedelemadó törvények alapján az egyház részére céla- dományokal juttatók adóked­vezményben részesülnek. Céladóinál!) például a temp- 11nnrenováIás, p;irókiafe 1 újílás. stb Magánszemélyeknél az ilyen befizetések .10%-a (de legfeljebb évi 50 ezer Ft) le­vonható az összevont adóalap adójából. (Személyi jövede­lemadó törvény I 999. évi C X V II . törvény 4 I. paragra­fus, 2. 4. bekezdés} A társasá­gok pedig az adóalapjuk 20%-nnak mértékéig a befize­tett adományok összegével csökkenthetik az adóalapjukat. (Társasági adótörvény I996. évi törvény L X X X I . törvény 7. paragrafus 5. 7. bekezdés) Az, adományozó gazdasági társa­ságok és magányszemélyek ré­szére az adóbevalláshoz igazolásokat fog kiadni egy­házközségünk.

Emlékezzünk, hogy Istennek még a legkisebb felajánlás is kedves, ha szerelő, örömteli és áldozatos szívvel adják. Bíz­tasson valamennyiünket, hogy Jézus képes volt néhány tálatkenyérből és halból - abból a #kevésből amit tanítványai ad­lak neki - egy hatalmas soka­ságot inegclégíteni. Az öt kenyeret és két halat úgy meg- sokasíintla, hogy a sokaság melyben csupán a férfiak szá­ma ötezer volt * jól lakott és még tizenkét tele kosár enni való is maradt. Krisztus ereje most is élő és Itató. Ó ma is képes csodákra. Jézus ma is meg tudja sokszorozni azt a kicsit, erőtlent és keveset, amit mi felajánlunk Neki Krisztus­nak adni kiváltság. Látni, hogy amit mi adtunk, azt Isten meg­növelte - hatalmas öröm. Ré­szesedjünk együtt minél többen ma is ebben a kivált ságban cs örömben, dicsérve az. O  szent nevét!Tisztelettel, szeretettel a Prés-*bitérium és az Építési bizott­ság nevében:Dr. Dobos Ágoston lelkipásztoi
KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS ■i

,,Szeretteim én mér elmegyek, 
küzdöttem, de már nem lehet.
A csönd öle! át és a szeretet.
Isten veletek."

Fájó szívvel mondunk köszönetét a rokonoknak, jó 
szomszédoknak és minden ismerősnek, akik 

édesanyám, nagymamánk M E G Y E R I IS T V Á N N É  s z . L A P O S N Y IK  A N N A  
temetésén megjelentek, őt utolsó útjára elkísérték, 

sírjára virágot, koszorút helyeztek, részvétükkel mély 
fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

Gyászoló lánya és családja

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

„K i mindig fáradott, most pihenni tér, 
óságáért várja az égi hér. 
sided, legyen áldott nyugvóin Ived!"Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, akik szeretett férjem, édesapátok, nagyapánk

GAZSÓ JA N O Stemetésén megjelentek, sírjára elhozták a kegyelet virágait, mély fájdalmunkban osztoztak.
Gyászoló csalóid
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]. Kívánjuk a sajtó szabadságát, censura eltörlését."
(12 pont 1848. március 15., Pest-Buda)

Március 15. A szabad sajtó napja!
-  avagy sajtószabadság a XXL század első évében Magyarországon

A magyar átlagpolgár a világ eseményeiről a különböző sajtó­termékekből. avagy m;i divatos szóval médiumokból értesül. A liftek piacán sok eladd van, fo­lyik a harc a vevőén, az olvasó­ért. a nézőéit. A célok elérése érdekében egyesek nem riadnak vissza a jó ízlés és a tárgyilagos­ság halárait mérföldekkel tilt lep­ni. a szenzációt hajhúszni, vagy az annak beállított manipulációt tényként közölni. A magyar „szabad" sajtó válságos állapot­ban van. Egyoldalúan tájékoztat, félrevezet, félinformációkal ki színezve tálal, nem sokat törőd­ve a valósággal. S hogy mindez miért van így, annak kiváló esszenciáját adja Bayer Zsolt: Ki véd meg a szabad sajtótól? címmel a Magyar Nemzet 2001. február 10-i számában megje­leni írása. Sajnos újságunk terje­delme nem teszi lehetővé, hogy az egész cikkei közöljük, de úgy érzem a most következő idéze­tek is elgondolkodtatóak az ér­telmes emberek számára, „...hogy a X X . század végére és a X X L  elejéit kialakul a mo­dern tömegmédia, a legújabb pragmatista tömegvallás, a po­gányság apoieózisa............tinikormindenáron cl kell adni a lapot és növelni kell a nézettségi mu­tatókat. És ezért idióta sörivót kell fabrikálni az emberből. Is­ten képmásából, pénzért. ..szük­ségért" mindenre kapható sajtónyik hajók segítségével ... Őkel nem választják, tehetség, tehetségielenség mit sem szá­mít. Csak a gátlástalanság. -S bármit megtesznek (meglehet­nek), nincs lóriim, amely őket meg- vagy el ítél he iné. Megvé­dik egymást. A valamikori szent sajtószabadság jelszava mögé bújnak.... a nagyszerű magyar reformkorból gyártanak önnön idiotizmusuk számára is felfog- haló közhelyeket, hogv miudc/i/  i?  w*azután Blikké meg Megoldások magazinjává kotyvasszák ,. Fog­keféi. rágógumii, fogpasztát kí- nálgatnak, s olt virít a képernyőn a felirat: „A  Magyar Logo rvosok Egycsüle lénc kajánlásával" Nincs ilyen szer­vezet- Nincs Magyar Fogorvo­sok Egyesülete. ...Kereskedelmi televízió istenség fölkapja a té­mái: gennyes agyhártyagyulla Jás Megjelennek helyszíneken, fertőzött gyerekek képeit látjuk szomorú, kétségbeesett intenzív osztályokon - és olt dübörög a lejünkben a rém. a járvány kí­sérteié. Az elmúlt években min­dig ugyanannyian hallak meg

agy h á rt y agy ulln d ásban. Vagyinkább többen. Nincs járvány Nincsen semmi rendkívüli. De ha nincs, akkor csinálni kell. Es ők csinálnak. Sztentori hangon. Pánikot keltve. S ha hozzágon­doljuk. hogy mindjárt két vakci­na is megjelent a hazai piacon, akkor joggal lelté idézzük, hogy médiai.stcnség nem csak úgy ön­magáért meg a nézettségért ge­nerál pánikot. készít látszat világot, gyárt belőlünk hülyét, futószalagon. Forintosít­va van másképpen is az aljas-
t  _  • tsue.„Nyomorékok, emberi roncsok, titokban női ruhába bújó család apák, rettenetes bőrhajnkban szenvedők, alkimisták, homoko­sok. csodudoktorok, habókosok. mát volt és leendő öngyilkosok - ez kell a népnek. És szállítják. ... Ha lennének nyilvános kivég­zések, akkor ezek azokat is köz­vetítenek. S ha valaki fölháborodna, elővennék a né­zettségi mulatókat. Ki véd meg bennünket őtölük? Ki vég meg a médiától?’ ’Ezután részletesen beszámol a szerző arról az esetről, amikor rövid ideig az egyik kereskedel­mi televíziónál dolgozott, éppen a napjainkban ítélethirdetéssel véget éri körmendi, gyermek- gyilkosság idején. ..És az utcán egy asszony azt mondta, ő bi­zony halálra ítélné a tettest, mert erre a bűnre nincs más büntetés. Egy hét múlva aztán kiderült, ennek az asszonynak a tiál tar­tóztatták le és vádolták a kislány meggyilkolásával . Szóltak, azonnal rohanjunk vissza, és tartsuk az asszony orra alá a mikrofont, ugyan vajon most is fcniitartia-e múltkori szavait? Vajon bitóra küldcné-c a saját Hát? Mondtam, ezt csak akkor szabad megtenni, ha egyáltalán beleegyezik szegény, másrészt ha felismerhetetlenné tesszük az arcát. Mert ez már tényleg nem vicc. ilyesminek nem szabad egy embert kitenni. Azt felelték, teljesen hülye vagyok. És hogy fogalmam sincs a televíziózás­ról. Akkor küldtem egy faxot a kereskedelmi televíziónak ...Aztán azóta nem dolgozom ke- neskcdelmi televíziónál..."A hírek „dokumentum!!Intek" valóságtartalmáról egy valódi történetet mond cl a szerző, amely egy romániai barátjával eseti meg, aki egy német televí­ziós társaság megbízásából az oltani helyzettől Készíteti tudó­sítást. Ceuusescu kivégzésének évfordulóján. A megbízó telefo­

non érdeklődött a munka állásá­ról, s megkérdezte: „- és olyan van már. hogy valami munkás külsejű fazon virágot tesz Ceau- s c k c u  sírjára, ... kiutazik valami lepusztulj külvárosba, bemegy a panelbe, gyertyát gyújt az ócska Konyhában a diktátor képe előtt, és arról beszél, hogy mennyivel jobb volt, ameddig élt a Kárpá­tok géniusza? Barátom felelte, hogy hál ilyen spéciéi még nincs... - Akkor adjatok valaki­nek száz márkái, és akkor majd lesz! - hangzott a szigorú utasí­tás. Barátom azt mondta, ilyes­mire nem hajlandó. És nem hívták többé dolgozni. ... És minden bizonnyal akadt stáb, amely s/áz márkáért megcsinál­ta a „riport 111 met” . ... Aztán üz­leti érdekekből tálalta a média hol azl, hogy a Balaton vi/e al­kalmatlan a fürdésre, vagy azl, hogy Budapesten mindenkit ki­rabolnak, megerőszakolnak vagy meggyilkolnak, interneten leíjcszlellék. hogy nálunk ilelil lehet beülni egy étterembe, mert másfél millióba kerül egy va­csora. mindezt azcrl. meri csú­csokat döntött a Magyarországra látogató turisták száma és ez nem tetszőit bizonyos üzleti kö­röknek. Es bizonyos üzleti kö­rök megbízták az irányításuk alatt működő „szabad" sajtói, hogy legyen kedves, és koppint- son az orrunkra. Egyszer majd az is ki fog derülni, mely multi­nacionális érdek húzódik meg a kergemarhakór-hisztéria mö­gött, amely miatt egyre újabb és űjahh országok vágják le szar­vasmarha-állományuk kisebb- nagyobb részét, és nem fogok cseppet sem csodálkozni, ami­kor a sor legvégén meg fog je­lenni az EL'-felvételre várakozóországokban is a rejtélyes beteg ség, tie nekünk akkor már ki kell majd irtani a létező összes mar­hánkat. és jó sokat leszünk kénytelenek importálni az ad­digra nyilvánvalóan makkegész­ségessé váló nyugati bocikból. Le vezényli majd a média ezt is, pillanatok alatt... Levezényel a média mindent. Csúcsra repít, sárba tipor, tetszése szerint.”„A  hírverseny azl jelenti, hogy eo ipso hazudik média is len ség, Először elhitette velünk, hogy szükségünk van állandóan 'a friss hírre, azután szállítja azo­kat. S mivel nincs annyi friss hír, amennyire kereslet mutatko­zik. hát híreket is kell gyártani. Sokat. Szenzációsakul," A cikk következő részében azt az idilli állapotot festi le a szerző, ami­

kor: „„.valami kegyelmes vélet­len folytán egyszerre estik nem jelennének meg a lapok. És ezen isteni hajnalon még azt is meg­élnénk. hogy elsötétülné minden kereskedelmi képernyő, elné­mulna minden kereskedelmi rá­dió.”  Az emberek pedig: „tanakodnának, hogy akkor most mi lesz ? De másnap .v. j lenne meg semmi, nem szólna semmi, és a harmadik napon sem - és a hetedik napon az em­berek megpihennének... Valaki egyszer csak leemelne valami regi-régi könyvel a polcról. Le­fújná róla a pórt. és furcsán, ide­genül be lerévedne azolvasásba... A gyerekek abba­hagynák a zokogást, és a Cmto- on Network sorozatai helyeit kicsulaofiolnánnk a szabadba... Este pedig, amikor képzeletük elővarázsolná a jót is. rosszat is. ágyuk szélére telepedne megint az apjuk, a/ anyjuk, és „korsze rűtlcn”  meséket olvasna sok- sok szülő, mert nem lenne többé televízió, a jól bevált villany- pásztor...”  .......S ahogy- eltűnné­nek estéinkből a távoli földrészek katasztrófáiról ké­szült naturalista beszámolók, ágy tágulna végtelenné a leg­szűkebb haza. Egyszer csak le kellene utazni vidékre, hogy ki­derüljön, mi is van vidéken. So­ha többé nem mondhatná ezt cl nekünk néhány űzetett idióta. ... kiderülne, mennyivel érdeke­sebb a sok-sok hétköznap, ben­ne a sok-sok picike öröm, mint a sajtónyikhajok kínálta tengernyi szenvedés és bánat.” .......De saj­nos nem így lesz. Meg fognak jelenni holnap is a lapok. Szólni fog minden kereskedelmi televí­zió. kereskedelmi rádió, Meg fog jelenni'a Blikk is {Azóta egy 
másik hasonló ,. szín i nna hí ’ ' 
lappal összeolvadva „szuperáj- 
ságként" jelenik meg. a szerkó ... amelyik a minap színes fény­képeket közöli egy nemrég el­hunyt, Záttibú Imre nevű ember felboncoll hullájáról. Heve­nyészve összevarrott végtagok, a boncasztal alatt véres rongy - innen már tényleg estik egy le pés a nyilvános kivégzés, élő egyenesben, ... Ezek a fényké­pek aznap jelentek meg. amikor Mester Ákos azon nyavalyog, hogy a „szélsőjobb”  ilyen jel­zőkkel illeti a „szabad”  sajtó munkatársait: ízléstelen, kö­nyörtelen. hazug, otromba, s/ciizáciúhajhász, félmüvell, or­denáré, álbaloldalt, álliberális, rágalmazó, erkölcstelen, rossz arcú.., Ez. csupa hízelgés a mai
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viszonyok közepeire. Aki ugyanis ilyen képekei közül, az. Nős arra nincsenek szavak. Illet­ve vannak, de nem írjuk le őkel De ezekről az ázalagokról nemlesz Mester Ákosnak szava,”  ... „Többek közön azért nem. mert a Blikk főszerkesztője, bizonyos Pailagi Ferenc amúgy egy köz­szolgálatinak álcázod reggeli politikai adásban lehet műsorve­zető. ... Őrá. barátaira, ismerőse­ire és az öt csöndben eltűrőkollégáira igaz Murphy árnyék- székié vonatkozó mondása: az

igazán nagy darabok úsznak legfölill. ... A Magyar Hírlap egyik publicistája szerint aki­vel egyébként amúgy egész em­beri hangon tudtunk beszélni egymással telefonon a sajtó magától rendbe hozza saját hi­báit. Nosza. Várom. Várom, mi­képpen lúgja rendbe hozni Pailagi Ferenc, hogy felbnncolt hullát mutogatott mellékhelyi­ségbe sem való újságjában. S ha legközelebb összefut ezzel a saj tónyikhajjal. kedves Júlia, kér­dezze meg tőle személyesen is.

Ha van még gyomra szóba állni vele egyáltalán.”  - zárja írását a szerző.A sajtószabadság napja alkalmi­ból mindenképpen fontos, hogy legalább megpróbáljunk tisztán látni Mert a szabadság az ember számára Istentől adatott tulaj­donság. ezzel szemben a gátlás­talanság, a szabadosság, az értékrend nélküliség egyenesen az Isten ellen való vélek. A szándékos félrevezetésről, a ma­nipulációról és a hazugságokról nem is beszélve. A sajtó valódi

szabadságának megteremtése sajnos még mindig várat magá­ra. az egyensúly létrehozása ed­dig még nem sikerült. Pedig ez a magyar nép egyik elsődleges ér­deke lenne. Csak reménykedni léliei abban, hogy eljön még az idő, amikor a magyar sajtóban is elválik a tiszta búza az ocsútól. s az elóbhiből fogyasztható szel­lemi táplálék keríti a nemzet asztalára, az. utóbbi pedig oda kerill, ahová való: a szel le m- i szemétdombra.Molnár Imre Zol tár.
IRODALMI SAROK

100 é v e  született N ém eth  László
(1901-1975)

Németh László a múlt század egyik Jegjelenlősebh magyar írója, esztétája és gondolkodója 1901. «április IS-án születeti Nagybányán. Művelt otthonból indult apja tanár volt. 0  maga is bölcsésznek készült, végül még­is a természettudományok felé fordult és az orvusi pályát vá­lasztotta. A doktorátusban még egy fogorvosi képesítést is szer­zett. Műveltsége káprázatos volt: óriási irodalmi, történelmi, filozófiai, esztétikai, néprajzi is­merete mellett alaposan jártas volt a modern tenné- s/.ctludoinánynttian. bizton­ságos nyelvtudása nyelvészekkel vette fel a versenyt. Semmit sem szeretett fordításban olvasni, in­kább megtanult még egy nyel­vet, hogy eredet iheit olvashasson Testet gyógyítani (1042-ig dolgozott orvosként), lelket gyógyítani, társadalmat gyógyítani, ez volt a hivatása. 1925-ben Horváthné meghal cí­mű elbeszélésével megnyerte a Nyugat pályázatát, és egyszeri­ben az irodalmi élet középpont­

jába került. Életkora szerint a Nyugat második nemzedékéhez is tartozhatna, de szűk volt szá­mára annak polgári humanizmu­sa. Párhuzamosan írt más lapoknak is (Napkelet. Protes­táns Szemle), de mindhárom he­lyen vendégszercplő idegennek tekintették. Amikor 1932-ben egy tanulmánya kapcsán Babits csal nézeteItcrcse támadt, nem írt többel a Nyugatban. Saját la­pot alapított, amelyet az elejétől a végéig ő maga írt Tanú cím­mel A  lap ismeretterjesztő, iro­dalmi. kultúrtörténeti, filozófiai írásaival szinte országos agitáció volt a műveltségért. Nem csoda tehát, hogy igen népszerű lett az értelmiség legszélesebb körei­ben.Egy időben a rádió irodalmi osz­tályának vezetője is volt. Igye­kezett a/ élő irodalom egészét népszerűsíteni, megpróbált fe­lülemelkedni az igazi- és úlcl- lentélekcn. de ő maga a népi írókban vélte felismerni a jöven­dő előkészítőit. Ezért a népi írók mozgalmának vezéralakjává ne­vezték ki. bár igazából oda sem tartozott. Jobb és baloldal egya­ránt hatolt rá, és ő végül is elle­nállt mindkettőnek. „Igazi barm adi kút as volt." - mondja róla Hegedűs Géza. Célja min­dig a nép ügye volt. a népet a műveltség által felemelni, utal mulatni. A/t vallotta, hogy Ma- gyurursz ágra Közép- Ült répában példaadó szerep vár. erre kötele­zi történelme is Tudásút tisztel­ték. de nézetei miatt egyre magányosabbá vált. A háború után (1945 1950) megalázó kö­rülmények között élt. kívül re­kedt az irodalmon, Hódmezővásárhelyre ment. ahol biológiatanár és iskolaorvos volt. E mellett műfordításból éli. Nem írt összefüggő iroda­lomtörténetei, de tanulmányait

sorba rakva szabályos iroda- lomlörténet kerekedik azokból. Pályája kezdetén főleg esszéista ként tartották számon, és regénye­iben, drámáiban is gyakran elragadta az elmélkedő-népműve- lő-népncvelő szenvedély. A széles közvélemény elé A minőség for• 
rarJalnuiv al lépett az 1940-es könyvnapon. Megkísérelt ellogu- I all un őszinteséggel írni a zsidó­kérdésről. és más, tömegeket izgató kéndésiől. Nem biztos, hogy mindenben igaza volt, de emberi bangó vitái indított olyan kérdésekről, amelyekről az olva­sók csak ritkán hallottak.Első regénye csak 1944-ben jeleni meg kél vaskos kötetben. Több. a háború után megjeleni műve még a háború előtt vagy alatt íródott.

(pl. Gyász, 1930. Bűn. 1936, színművei Villanyfénynél 1932, Cseresznyés. 1942). Regényírói pályájának csúcsát az iroda­lomtörténet vermi a háború után megjeleni Iszony és az Ege­
in Eszter jelentik Színműveivel, drámáival is a nemzetet akarta lel- rázni. Drámái közül a történelmi­ek a Icgjclentősebhek Egymás mán mulatták he őket. s ö rendü­letlenül írta az újakat, (pl. Széche­nyi. Galilei. 11. József). Megérhette, bogy a nemzet élő klasszikusának tekintette, Műfordítói tevékenységéért József Attila díjat kapott, alkotótevé­kenységét Kossuth-díjjal jutal­maztak 1975. március 3-án hunyt el Budapesten. Molnáráé

HALOTTAINK
Római Katolikus szertartással eltemetett hoiottaink

SZABÓ FERENCNÉ FEHÉR GABRIELLA (1919-2001) tiszakécs- 
keí lakes, hosszú szenvedés után február 12-ón meghalt. Itt temet­
ték. Gyászolják: testvérei és családjaik, elhunyt testvéreinek a 
családjai.
KiS PÁL (1953-2001) kunszentmártoni akos, hosszantartó betegeske- 
dés után február 15-án elhunyt. Itt temették. Gyászolják: gyermeke:, 
szikéi, testvére a családjával, szülöttek a testvérei és rokonsága. 
MEGYERI ISTVÁNNE LAPÖSNYIK ANNA {1922-20011 Hunyadi u. 28n ls H i  □ fa x e  k ^ e c 7 í s n  f a r f a  c - r o n v n r lc r c  f a h r  tá r  l Q . á n  rtte v rfa riszám alatti akos, hosszan tartó szenvedés után február 19-en megtért

CSIK IMRE (1940-2001) Bocskai ii. 38/a. szám alatti'lakos -ovid
L Gvá

égi lkához. Gyászolják: gyermeke;, vejei. unokái és rokonsága.
CSÍK IMRE (1940-2001) Bocskai u. 38/a. szám alattinak 
betegség után elhunyt. Gyászolják: felesége, leányai, veje, unokái.
testvérei és család,uk, felesége anyja és rokonsága.
GAZSÓ JÁNOS (1923-2001) Kossu'h u. 6. szám alatti lakos február 
27-én váratlanul megtért égi Urához. Gyászolják: felesége, leánya, ve­
je, fia, menye, unokái, testvére: és a családjaik, és a rokonsága. 
MINKO GERGELYNE ROKOLYA MARGIT (1924-2001) C&Okcnaí 
u. 34. szám alatti lakos hosszantartó gyengélkedés után március 3- 
án meghalt. Gyászolják: a gondviselői és az ismeősei.
BENEDEK ISTVÁNNE SZALAI ERZ3EBET (1950*2001} Baicsy- 
Zs. u. 44, szám alatti lakos március 4-én váratlanul meghalt. Gyá­
szolják: férje, fia. leánya, testvérei a családjukkal, szüleinek 
testvérei, keresztfia, férje rokonsága és a rokonság.
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Beszélgetés Illés Zoltánnal,
az Országgyűlés

Környezetvédelmi Bizottságának
elnökével

Községünk vendége volt feb­ruár 23-án dr. Illés Zoltán az Országgyűlés Környezetvédel­mi Bizottságának elnöke, a FI­DESZ Magyar Polgári Párt alelnöke. Bz alkalommal ker­tem, válaszoljon n Szcntandrá- si Híradó kérdéseire.- Szeretettel köszfhitöm Hé-
késszenUttuháson. Müven ab 
kálómból látogatott
községünkbe!- A  bé késszé nt un dr ás i Fi-desz-csoport rc'gi meghívásá­nak teszek most eleget. Mindig szívesen jövök Békés megyébe, a mai napon több programom is van, Innen Bé­késcsabára megyek, ahol saj­tótájékoztatón, majdGyomaendrődön lakossági fórumon veszek részt. Olt a Fidesz megyei vezetőivel, il lelve az önkormány/ati kép­viselőkkel találkozom.Minden ilyen alkalommal kettős cél vezérel. Egyrészt a Fidesz Magyar Polgári Párt alelnökcként is annak vagyok a híve és lehetőséget terem­tek rá minden alkalommal -, hogy közvetlen kapcsolat ala­kuljon ki az országos elnök­ség és a helyi csoportok között. Alelnöktársam De­utsch Tamás - aki a megye Felelőse - is rendszeresen jár ide.A Fidesz, alclnökei, és Kövér László elnök úr is - nem csak a kampány időszakában - jár­ják az. országot, hogy közvet­lenül adhassák át az információkat a helyi csopor­toknak és szerezzenek is in­formációkul azoktól. Fontos a párbeszéd, amit mindig hangoztatunk, hogy a polgá­rokkal egyetértésben alakít­juk a politikánkat. Abból merítünk, amit ők mondanak el nekünk, és ennek figye­lembe vételével módosítunk politikánkon.Ezért fontosak a lakossági fórumok, melyeken nem csak a fideszcsckkcl és a társ pártok (M K D S Z ,

F K G P , M D F) kép viselővel ta­lálkozunk. Iranern olyan embe­rekkel, akik függetlenek, vagy csak érdeklődők. Sőt, talán olyanokkal is. akik az ellenzé­ki pártokat támogatják, de megtisztelnek bennünket ér­deklődésükkel.A másik ok, amiért mindig szívesen jövök akár ebbe n megyébe is, az a körnvezet- és természetvédelem ügye. A szentandrásiak egy olyan programot állítottak össze, amely kielégíti az. én szak

A harmadik program a G ö­dény-halom megtekintése volt, amelyről hadd mondjam el a következőket.Tudom, hogy a termé­szetvédelem részéről tájide­gennek tekinthető az. akác. de ezzel együtt azt gondolom, he­lyesebb lett volna, ha a G ö­dény-halom térségét nem tana vágják, hanem szálalásos tech­nikával. vagy gyérítéssel, vagy folyamatos gyérítéssel szaba­dították volna meg tőle. Igaz, hogy most egy szépen látható

alatt, minden vendéglátóm - polgármester úr is - szeretettel fogadtak, és átadlak a tudásuk legjavát a vízügyi szakem­berek is. Amikor polgármester úr azt mondta, hogy a rckuhi- váit szeméttelep helyett, ame­lyet bezártak, van egy áj. korszerű, az én lelki szemeim előtt fölscjleti valami olyasmi, amit a nyugati határszélen lát­tam a közelmúltban. Amikor azonban elhaladtunk mellette, döbbenten láttam, hogy az. új­nak tekinthető korszerűnek ne­vezett szeméttelep nemcsak füstöl - sajnos odakerüli vala­mi. ami gyulladást okozott hanem a kerítés s a körülötte lévő földhányás ellenére is lat- ható volt, hogy teljesen rende­zetlenek a körülmények. A kerítés legfeljebb ami jó, hogy esetleg megfogja a műanyag- hulladékot, amit a szél ide-oda sodor, Lehet, hogy a szigetelő­réteg megvan, én ezt így nem tudom megállapítani. A bekö­tőút rendezetlenségétől kezd­ve, annak önzetlenségéig, teljesen rendezetlen, elhanya­golt benyomást keltett, amit én nagyon sajnálok. E tekintetben az önkormányzatnak komoly lépéseket kell megtenni, akár még azt is. hogy bezárja ezt a szeméttelepet, és csatlakozik a regionálishoz. Nem akarok su­galmazni, vagy tanácsot adni, de azt gondolom, hogy ebben a formájában, ahogy most ki­néz, nem tekinthető koszerű- nck.Azt is hallom, hogy platósko­csin viszik el a zsákokban a szemetel, ez sem egy európai megoldás. Tudom, hogy sok mindenben lemaradásaink vannak, de 2002. január l-jéig a 2000 lő fölötti önkormány­zatoknak kötelező a szemét gyűjtés megoldása. Itt jó lenne egy nagyobb rendszerhez csat­lakozni, vagy kukáskocsit be­szerezni. akár kérni hozzá támogatást. Abban is kellene gondolkodni, hogy egy na­gyobb rendszerhez való csatla-

mapolitikai kíváncsiságomat is, A  Hármas-Körös duzzasz­tóját tekintettük meg. a felújí­tási munkálatai után tájékozódtam a létesítmény jellegéről, lehetőségeiről, a térségbeli fontosságáról, más­részt a volt szeméttelep rekul­tivációját tekintettük meg, annak minden problémájával egyetemben. A mellette lévő horgászló vízminőségi problé­mái merültek fel.Arra gyanakszom, hogy nem csak az a probléma, hogy a környékbeli házakból odave­zetik a szennyvizei, nem csak az. hogy nincs meg a ló lefo­lyása. hanem a rcku Ili vált sze­méttelepről is lehelnek olyan csurgaléklevck, amely a víz­minőségei rontják.Érdemes lenne megvizsgáltat­ni a csurgaléklevck folyásirá­nyát.

halom, de olyan üres, hogy aki odamegy ugyan gyönyörűen körbe tud nézni, de semmi kedve nincs ahhoz, hogy ott­maradjon, letáborozzon, Kiet­lenné vált ez a táj jelen tormájában. Azt gondolom, hogy a korábbi formája akkor is kedvesebb volt, ha az tájide­gen fafajokkal volt tele. Lehel, hogy nem ill kellett volna el­kezdeni a tájidegen fafajok el­pusztítását, vagy legalább egy kis ligetei meg kellett volna hagyni, ami az itt élőknek és az ideérkezőknek adott volna egy kis varázst ahhoz, hogy ott jól érezzék magukat.- Útközben az új síeméttelep- 
pel kapcsolatban is szerezhe­
tett információkat. Szeretném, 
ha ezzel kapcsolatban is el­
mondaná a véleményét.Kedvező benyomásokat kaptam az itt töltött órák
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kn/ás elővet it bemé a szelektív hulladékgyűjtés bevezetésének lehetőségét is.• A szakmai kérdések után mini 
a idd esz cd elnökéi szeretném a 
jelenlegi belpolitikai helyzetről 
kérdezni. Milyen kilátásokkal 
vág neki a Fidesz. Magyar Pol­
gári Párt a 2002-es választá­
soknak? Hogyan látja, milyent 
partnerei lehelnek a választá­
sokkor'!
- Ha 1998-ban összefogásra volt szükség. akkor 2002-ben méginkáhh szükséges a jobb­közép erők széleskörű össze­fogása, függetlenül attól, hogy ki nyeri meg a választá­sokat. Valószínű, hogy azt néhány tízezer szavazat ingja eldönteni, e/.ért minden sza­vazatra szükség van. Azt is lehet tudni, hogy a polgári ol­dalnak az összefogáson kívül akkor van esélye, ha sokan jönnek el szavazni. Tehát mindenkinek azt kell monda­nunk, hogy jöjjenek cl vá­lasztani. mert a nagy számok törvénye alapján, ha többen mennek el. ahhnn ott lesznek azok is. akik - akár az utolsó pillanatban - úgy döntenek, hogy a polgári oldalra sza­vaznak. A mostani kö/.vele- inénykutalási adatok,felmérések azt bizonyítják, hogy megszűnt uz M S Z P  és a FID E SZ  közötti különbség a népszerűség tekintetében, Ezt én mely alázattal és lehunyt szempilIákkal fogadom, mert még véletlenül se gondolja valaki, hogy ez. bármilyen el­bizakodottságra, vagy nagy­képűségre ad okot. Távol álljon ez tőlem és a F1DESZ- től egyaránt. Ez azt jelenti, hogy a FID E SZ  vezette kor­mány eddigi következetes munkájának eredményei kez­denek beérni. S hadd mond­jam , még az M SZP-rc biztosan szavazók nagy része is azt mondja, egyetért a csa­ládtámogatási rendszerrel, a minimálbér emeléssel, a köz­biztonság javítására telt lépé­sekkel és így tovább. Ebből pedig az következik, hogy az az űt amelyen a kormány ha­lad. amelynek alappillérei a család, a becsületes munka után kapott jövedelem és az oktatás, az helyes. Ez. utóbbi fontossága talán még a kör­nyezetvédelemnél is előbh vahí. Mondom ezt körnvezet-

wpolitikusként. Mindkét sz.c- mem sír. de ha azt kérdezik, a környezetvédelemre vagy az

oktatásra adjanak-e pénzt, ak­kor azt mondom, inkább az ok­tatásra. A  kormány munkáját ezen sarkpontok mentén össze­fogja a nemzetben való gon­dolkodás. A  határokon kívüli magyarok helyzetén keresztül az, hogy itt a határokon belül az a tízmillió is egy kicsivel mindig jobban éljen. Valamint az a szociálpolitika, amit a csa­ladok támogatásában és a nyugdíjak emelésében megte­szünk. ez uz az. alap. amelynek talaján úgy érzem esély van. remény van arra. hogy a 2002- es választásokon esetleg győ­zedelmeskedhet a jobbközép oldal. Ezért nagyon következe­tes munkát kell végeznünk az elkövetkezendő időben. Az emberek felé kell fordulni, cs hitelesnek kell maradni orszá­gos és helyi szinten egyaránt, mivel ezek egymásra kisugá­roznak.Ami a potenciális partnereket illeti, mi az összefogás híveivagyunk, s szerettük volna, ha ez mihamarabb bekövetke­zik. Ha már nem így történt, tiszteletben tartjuk partnere­ink elképzeléseit, nézeteit, s örülünk annak, ha máskor nem, hát a második forduló­ban a „gyengébb" jelölt visszalép az. erősebb polgári jelölt számára. Ez mégiscsakbizakodásra ad okot. Tehát ha 2002-ben az első forduló után jó helyzetben van a jobbkö­zép oldal bármelyik pártja, akkor a második fordulósösszefogással van esély a győzelemre. Igazából ez. a tétje a választásoknak. Eddig már az összes parlamenti pár­tol kipróbálták a polgárok. Most először merül föl ez a kérdés, kit tapsolnak vissza. Vélhető, hogy az S Z D S Z - nek, a MIEP-nck nincs esé­lye, hogy nyerjen a választásokon. Ú sy condo- lom, hogy kot párt, az M SZP és a F ID E S Z  között dől el a 20í)2-es választás. Ebben az. cselben van esély arra, hogy a polgári oldal szélesebb körű összefogásával a második fordulóban a polgári gondol­kodásmód, cselekvés, gondo­latiság. eszmerendszer és az abból fakadó konkrét lépések g y őze de I me s kedjene k.- Köszönöm a beszélgetést! To­
vábbi munkájához erőt. jó  
egészséget kívánok az olvasók
nevében is!

• • SÍI
KORNYEZETVEDELMI

■ m s:i! «Ü Lm HÍREK 4 ír"
Kedves Olvasó!Mai számunktól kezdve szeret­nénk egy új rovatot nyitni az új- ságu nkban kömyczetvéde I m i hírek címmel. Megjelentek már a Híradó hasábjain ilyen tartal­mú cikkek, melyek foglalkoztak a témával, de ezen tűi azt rend­szeressé szeretnénk tenni.Az emberélete soián az urbani­zációs fejlődés révén sok olyan káros hatás éri, amire nem is gondol. Szennyezzük környeze­tünket. a levegőt, a talajt, u vizet és nem is gondolunk arra. hogy mi lesz. velünk a jövőben. Ennek legtöbbször az oka az emberi gondatlanság, nemtörődömség, mások semmibe ve'tele. Az én szemetem, szennyvizem tűnjön el a portámról, de hogy hová vi­szem. hová engedem, az már nem érdekel. Szóvá kell tenni ezeket a problémákat, beszélni az emberekkel, példát mutatni egymásnak, hogy hogyan csele­kedjünk. Foglalkozni kell a po­zitív és negatív dolgokkal együtt. Ebben a rovatban szeret' nénk. ha megjelennének az ol­vasói vélemények is.Elkészüli egy tanulmány. Bé- kesszentandrás Nagyközség Komplex Környezetvédelmi Programja címmel. Az EU csat­lakozás küszöbén, ha néhány év múlva oda akarunk tartozni, ak­kor a környezetvédelem terüle­tén kell előbbre lépni, mert ezen a területen legnagyobb a lema­radásunk. E program csatlako­zik a már elfogadott Békés megyei programhoz, melyet a

Képviselő-testület február 27-i ülésén elfogadóit. Minden program annyit ér, amennyit meg tudunk valósítani belőle. Keretet ad. meghatározza a tennivalókat, melyet a lakos­sággal karöltve kell megolda­ni Ezért széles körben kell megismertetni a programot, mert csak akkor várható cl mindenkitől az együttműkö­dés, ha ismeri azt. A terjedel­me miatt csak több részletben tudjuk közölni.A tanulmány három fejezette ta­golódik. Első részben a település környezeti állapotának a leitárá­sa, értékelése történik. A fejezel 14 témakörben foglalkozik löb- fvk között a levegő, a vizek, a ta­laj. a táj és élővilág, a települési és épített környezet állapotával, valamint a népesség egészségi ál­lapotának környezetvédelmi vo­natkozásaival. Feltárja a tanulmány a község hulladékgaz­dálkodását. a szennyvizek elhe­lyezésének problémáit,foglalkozik a község lakosságát érintő zajártalommal, valamint nagyon fontos területként a kör­nyezeti marketing, a környezeti kultúra fejlesztésével, az embe­rek tudatformálásának a kérdése­ivel.A tanulmány második részé­ben ezen fejezetek probléma- kataszterével, míg a harmadik részében a célok meghatározá­sának és a feladatok megoldá­sának kérdéseivel foglalkozik.Fabö István
MESÉK -  ESOPUS NYOMÁN 

A farkasról és daruról
Tdifatun a farkas bárátU ennél̂  
az tetetne, törtinetszennt, tor­
kába akadó. Keres, kér segítsé­

get, nem midi senki- 'Mindenek, 
azt mondják hogy mit torkpssá- • górni kynxrtt, meg feite. 'Végre 

: sok. fuzeŰftdó beszéddel t ea ba u 
’■ a donit, hogy az o hosszú nya- . kát torkába nyújtaná, es a lete­

met ki Venné. Mikprott kegyig a 
daru ki vöt te volna, es jutalmat 
kente., meg csúfold étel, mond- 

' van: 'Éktelen, menj el előlem,

meg sem elégedtél-e meg rajta 
hogy élsz, nekem köszönjed azt, '. 
mert ha akgnvn vala, az nyaka-; 
dat ketté haraphatom vala, mi- 
koron az torkomba bocsátód. ;

'Értelme ;
'Ma valamit valaki hálátlannal
teszen I
Mint a doninak munkája héjába 
(észen, I
•Mert főért jót ember mostan at­
kán veszett.Molnár Imre Zoltán
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Hock János
NEMZETI DICSŐSÉGÜNK

Rákosi Viktor: A névtelen hősökL'gy érzem magam, mim az Ezeregycj Aladinja, mikor a varázsló lekiildte a I oldal alti barlangba s felhatalmazta, hogy az öli heverő gyémántok­ból, drágakövekből hozzon lel annvit. amennyit el hír.Hova markoljak én, aki imc leszálltam a lündérbarlang kincsei közé. kiválogatni a javát? M ii hozzak lel Duck­te k magyarok, lelkelek ámu­latára, szivetekgyönyörűségére.,.Behunyom a szemem, mert káprázik, vakon bele markolok és elétek öntöm.
*Gyerekkoromban, az cn kis szülőfalumban, mely ott rcjlő- zik a Balaton és a Bakony közi, a szomszédunkban lakott egy Zsupány nevű szegény pn- rasztcsalád. Az. öreg Zsupány. a 1 iárom fiával.A  lcgidőschbiknek lél lába Iá­ból voll s ez minkéi gyereke­ket borzadálylyal töltött el. A léi lába elvesztését az. Isten büntetésének tartottuk s félve kerültük szegény Zsupány Já­nost.Ö  csak házi munkával foglal­kozóit s ezért mindig otthon Cili: igy aztán mégse kerülhet; tok a vele való érintkezést. Ő aztán tréfásan azt bizonyítana nekünk, hogy sokkal jobb. ha az embernek csak fél lába van, kevesebb baja van a körmei­vel Csak fél csizmára van szüksége, kevesebb háj és su biksz kell neki csizmát kenni. Annyira el tudta nekünk ma­gyarázni. hogy néha szinte csodálkoztunk, hogy miért nem vágatja le a másik lel lá­bát is.Egyszer aztán nagy csel tör­téni. Zsupány János kiment fü­rödni az Adam gödörbe, melyet megtöltőn az esőié. Le­telte a falábúi és belement a vízbe. Mi pedig, akik onnan nem messze játszottunk, ellop­tuk a lél lábát és messziről les lük, hogy mit csinál.Az lett a vége. hogy négykéz­láb mászott haza. amin mi

szörnyen jól múlanunk. Mikor már közel járt, előrefutoltunk és bedobtuk az. udvarukba a falábat.Zsupány bemászott az udva­rukba. fogta a falábát, a pilvar sarkába Cili és sírt. Jól láttam, hisz a kerítés hasadekán ke­resztül néztem.Elszégycllcni magamat és va­lami névtelen szomorúság fo­gott el.Mikor apám este hazajött, va­lami rejtélyes erő, belső súgn­ia! arra kényszerben, hogy odaáll jak elé je és mindent el­mondjak neki.Apám komor arezczal végig­hallgatott.Aztán fogott egy hotot és el­vert.Végül elvonta tőlem az aznapi vacsorái s éhesen kellett lefe­küdnöm.JEs én boldogan feküdtem az ágyamban.Szomorúságom teljesen meg- s/üni. Önkénylelcniil éreztem, hogy bűnt követtem cl és expi­áltam. Lelki ismeretem rend­ben volt. Nyugodtan elaludtam.Másnap reggel pedig anyám­mal átmentem Jánoshoz cs bo­csánatot kértem tőle. Barátságosan nézeti rám s szó­in:- Nem lesz semmit urfi. A gyerekek nem tudják mit cse- lekésznek. De most megtanul­hatta. bogy a szegény nyomorékot nem illik kicsu- folni... Majd ha nagy lesz. megtudja, hol vesztettem cl az én fél lábamat és akkor majd tiszlclcttcl gondol Zsupány Já ­nosra...Sok-sok év múlva megtudtam, megértettem, hogy miért kel­lett Zsupány Jánosnak falábon járnia s szereltein volna odaro­hanni hozzá, hogy megcsókol­jam a kézéi... de Zsupány János akkor már a föld alatt volt s pajkos gyerekek többé nem csufölódtak vele...O  is elment, mikor végig zú­gott az országon a kiáltás: Ve­szedelemben a haza!Mi volt neki a haza? Egy da­rab fekete kenyér, egy korsó

viz. Egy szalmafödeles sárvis­kó. Nehéz, IcsLemésztő. verej- tékíakasztó munka. Kemény ágy, hideg szoba.Mit védjen rajta? Fordulhat e rosszabbra a sorsa, ha az ellen ség lebirja a hazát?Nem.Fordulhat-e jobbra, ha legyőz­tük az ellenséget?Nem.Ő visszatér a kis falu szűk ha­tárába s éli tovább régi ciciét. Húzza tovább a régi nyomorú­ság igáját.Vagy elesik a harczmc/.őn sze­relteitől távol s egy közös sír­ba száll alá névtelen bajtársaival.Vagy visszatér csonkán, bé­nán s kolduskenyércn tengeti hátralevő napjait. De d nem okoskodott. Kigyulladt szivé­ben a tűz, melynek, mini i\ templom szentélyében az örök lőz.nck, ott kell égni mindnyájunk keblében és el­vonult a harezba.O h. én csodálom és bcesülöm a nagy urakat, gazdag embere­ket, akik leszálltak palotáik, kastélyaik magas csarnokaiból és életüket, vagyonukat koez- kára tették a veszélyben forgó hazáért. Pompát, jóllétet, gondtalan életet hagylak olt, hogy síkra szánjanak egy nagy eszméért.Dicsőség, áldás nevükre, mert jó hazafiak voltak.De engedjék meg, hogy sze­retettel melléjük helyezzem az én Zsupány Jánosaimat, kik nem védték kastélyaikat, kikre az ősök, a nagy mull nem róttak kötelességeket, kikre dicsőség, hírnév nem várakozott: és mégis elmen­tek az. első hívásra, feláldozni magukat, megmenteni a haza becsületét.A hazáért, mely mint eszmény élt szivükben s melyet pozitív alakban, mint rendet, mint szervezetet, mint társadalmat, mint államot nem is tudtak maguk elé állítani.S mikor Kossuth dobbantott egyet lábával a földön, egy­szerre előbujtak onnan ezrével, tízezrével, százezrével azok.

akik inkább akartak meghalni szabad emberül, mint élni he kéhen, de szolgaságban. Nézzétek a bús özvegyei, aki öreg napjainak egyetlen gyá- molát, a fiát harezba küldi. Nézzétek a gyeronekhonvéde- ket.Nézzétek az asszony honvéde­kéi.Nézzétek a paphonvédekel.Az apa otthagyta kis gyermek­eit. A felnőtt fiuk otthagyták szüleiket. S e nagy családi szétszakadásé k ban se n k i sevolt szomorú: csak a nyomo­rék és az aggastyánok, akiknek otthon kelleti maradniok.S rohantak előre a hősök Apiski-hidnál átgázolják a jégtől zajló folyót. Futólépésben megmásszák Branyiszkó havas ormát. Kartács-zápor közi ro­hanlak a tápió-bicskei hidra.Szuronyrohammal mennek ne­ki a szolnoki ágyutelepnek. Hctvcnkcttcn védik a sztrccs-nói tetőt tízezer orosz ellen s ott vesznek mind. Százával hullanak le Budavár haláltokádó ormáról, de végre kitű­zik rá a trikolórt.Együtt mind. egy Istenén, egy hazáért, egy zászló alatt, a szent szabadságért; együtt mind: a szűrös, a kapulós, a szegény, a gazdag, a diák, a paraszt.Szivükben az önfeláldozás ér­zése cg, a rajongásig hévül ve. Pantheon az én szivem, mely kegyelettel őrzi ezeréves nem­zetünk nagy alakjainak emlé­két.De őrzi emlékéi a kicsinyek nck, a csaták névtelen halottja­inak is, kiknek csontjaiból emelkedtek a diadalívek.A párisi Pere Luchaise-ben van egv oheliszk. ahol halottak napján a nép virággal áldoz az eltűntek, tengerbe veszetlek, idegen világrészben meghaltak emlékére.liven obeliszkei emeltem én'W 'szivem Panthennjában a jelte­lenül pihenő kicsinyeknek Akiknek a nevét nem tudom... de küzdelmeik, szenvedéseik, hazaszeretetük, önfeláldozá­suk eredményeit látom.✓
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Ez volt a XX. század
M iPiacra kerüli az első ..Mérce ties" modell. 1X95-ben a Da­imler M oioriár saság agazdasági csőd szélén állt. Ekkor Jeli inck Emil osztrák - magyar tiszteletbeli konzul az új modelI számára konstruk­tív változtatásokat követelt. Javasolta, hogy a külföldön semmitmondó Daimler cég­nevet cseréljék ki a jól hang­zó Mereedesre. saját lánya nevére.1901, március I.Ebcríeldben özembe helyez­ték a személyszállításra alkal­mas füsgővusót első 4.5 km hosszú szakaszát. Az. új ma­gasvasút hosszú szakaszonkeresztül a Wupper folyó és részben a városi utcák felettíul. A vasút átlagsebessége 30 km/h volt.1903. márciusElkészült a budai királyi palota új 304 m hosszú dunai hom­lokzata. Ybl Miklós 1874-ben kapta meg a bővítési átépítési feladatot, amelyet Hauszmann Alajos fejezett be.1903, március 29.Elhunyt Dankó Pisla (szül. Szatymaz, 1858. V I. 14.). c i­gányprímás. Már 15 évesen önálló zenekart vezetett. Eve­kig Szegeden muzsikált Több mint 400 dalt és dalbetétet komponált, bár a kottaolvasás- hoz nem értett. így dalai má­suk átiratában jelentek meg.1904. tavaszaAz első vasutassztrájk igen je­lentős esemény volt. meri a vasút dolgozóinak, mint állami tisztviselőknek, nem volt sza­bad sztrájkolni Most szervez­kedési szabadságért, anyagi kedvezményekért mozgolód­tak. Ellenzéki politikusok ve­zetésével nagygyűlésrekészültek, amit a M Á V  mcgiil

unt, Éne tört ki a sztrájk Buda­pesten. es terjedt át vidékre. A sztrájk gyors felszámolása megnövelte a Tisza-kormány tekintélyét.1905. március 10.A mukdeni csatával véget ért az orosz-japán háború. Az oro­szuk feladták a keményen ost­romolt Mukden (ma Senjnn) városát. A veszteségei mindkét félnek óriásiak voltak.1905, luitoiiis . UL Theodor Roosevelt az U S A  el miké a nemzeti kongresszus el­őtt keményen bírálta a szülői kötelességről meg leled ke zc 11 nőket és férfiakat, akiknek „a gondok elkerülése a ccl. olyan életért, amely a teljes kényel­met és fényűzést biztosítja, ám nincsen hely benne a gyermek­nek. Az ilyen férfiak és nők a legmélyebb megvetést érdem­lik.”1905. március 24.I letvcnliét éves korában Ami- ens-ben meghalt Julius Verne, a „tudományos-fantasztikus”  regények atyja. Kalandregé­nyei nagy sikert arattak, mert dús fantáziáról árulkodtak, cs páratlan ügyességgel tette meggyőzően valószerűvé korá­nak elképzeléseit.1905, március 27.Ezen a napon született Kalmár László Kossuth- és állami díjas matematikus, akadémikus. Fő kutatási területei a matemati­kai logika, a programozás el­mélet, és a matematikaalapjainak vizsgálata. Fel ismerte cs hirdette a számítógép jelentőségéi mind a tudo­mányos kutatásban, mind a gazdasági éleiben,1900. mumus 3,Budapesten megnyílt a Projck- tográph. az első fővárosi, csak 11 lm vetítésre szolgáló inozgó- íénykepszínház.

Áchiin L András békéscsabai nagygazda, aki országos hír­névre tett szert a tiszántúli pa- rasztmnzgalom szervezésével, szembefordult a koalícióval, és Magyarországi Független Szo­cialista Parasztpárt néven önál­ló szervezetet hozott létre. A mozgalom hamarosan egyesült a Várkonyi István vezette Füg­getlen Szocialista Szövetség­gel. és fölvette a Magyarországi Független Szo­cialista Parasztpárt nevet.1906 tavaszaVilágszerte hódított az építé­szetben a funkcionális építé­szet. az Un „hasznos stílus” .A fejlődésben úttörő jelentősé­gű volt a párizsi Samuritaine áruház acélvázas üvegépülete.és u bécsi Poslalakarék épüle­te. A szecesszió díszeit elha­gyó puritán épületek a Bauhaus forradalmát készítet­ték elő19-07 márciusA  budapesti Nemzeti Színház épületét tűzveszélyesnek ítél­ték, és a társulat ideiglenesen elköltözött.1907, március 2.Megnyílt a fővárosi Cabaret Bonboniére, az első állandó kabaré Budapesten.1907. március 21.A brit kormány ismét elutasí­totta a csalornaalagüt építésé­nek tervét Anglia és Franciaország között. Katonai szempontból jelentett volna bi­zonytalanságot és veszélyt az angol nép számára. Megépíté­se az ipar cs kereskedelem szá­mára sem jelentett volna k ü lő nősebb nyereségel.1909. március 3.Zágrábban, a horvát főváros­ban elkezdődön az 1908 au­gusztusában letartóztatott
Vszerb politikusok elleni felség­

árulás! per. Azzal vádolták őket. hogy Horvátország. Dal­mácia. Szlavónia és Bosznia- Hercegovina Osztrák-Magyar Monarchiától való elszakadá­sára buzdítottak A per Bosz­nia- He reegovi na an ne x i ój ónak jogosultságát volt hivnlott iga­zolni.1909. március 4.A z U SA  27. elnöke William Howard Taft megtartotta szék foglaló beszédét a kongresz- szusban. Taft, aki korábban a Fülöp-szigetek kot Hiányzója, majd hadügyminiszter volt, a dől I á rd i plo mác i a képviselőjé­nek számítolt, hallani sem akart belpolitikai reformokról. 1909, március 10.Szerbia engedett területi köve­teléseiből és közölte az európai államokkal, hogy szerinte Bosznia-Herceguvina ké rdése európai kérdés, cs sorsáról az 1878-as berlini szerződést alá­író hatalmaknak kell dönteni­ük.1909. március 29.A  közös minisztertanács rész­leges mozgósítást rendeli el Szerbia ellen. A német kancel­lár szerint Bnszniu-Herccgovi na annexiója a harminc éve folytatott gazdasági- és kultúr politika utolsó lépése.1909. március 31.Szerbia elfogadta Bosznia- Hercegovinának a Monarchia által anncxióját.1910. március 3.John D. Rockefeller amerikai milliomos 1,2 milliárd máik a értékű alapítványt telt a tudo­mány támogatására.
Ezen a napon született Lékai I .ászló bíboros, esztergomi ér­sek. (megh. 1986. V I. 30.) Je ­lentős szerepe volt az állam és a római katolikus egyház vi szunyának konszolidálásában.



Szeníandrási H íra d ó 2001, március.IVÍO. múrcm>i-LC>,Gcrcvich Aladár kardvívó, olimpiai bajnok c napon látta meg a napvilágot, (megh. 1991 V . 15.) Minden idők leg­eredményesebb magyar olim­piai résztvevőjeként hétszeres olimpiai bajnok volt, Ezen kí­vül tízszeres világbajnok és öt­szörös Európa-bajnok. A  vívó mesteredzőt a Hallliatailanok Klubjának tagjává választot­ták.19)0. március 17. és lő,Kodály Zoltán első szerzői est­jét tartotta Budapesten. Bartók Béla két nappal később knn- certczctl a fővárosban. Bartók Kodály baráti segítségével

kezdte meg a népzene módsze­res gyűjtését. A két kiváló ze­neszerző egymással szoros kapcsolatban alakította ki az új zenei stílust és egyéni zenei nyelvel.1910, március 20.A cári birodalom és Ausztria- Magyarország ismét felvette a diplomáciai kapcsolatokat, amelyek Bosznia-Hercegovina anneklálása miatt megszakad­tak. Ezzel egy időre megszűnt a háborús veszély a Balkánon, 1910, március 24.E napon született Ortutai Gyu­la néprajztudós, akadémikus, kullúrpolilikus. (megh. 1978. III. 22.)
Bosznia-Hercegovina annexióia

A XIX. század végén 
minden nagyhatalom 
kereste a maga gyarmati 
övezetét. Még Németország 
számára Afrika, a
Monarchia számára már
csak a Balkán kerülhetett 
szóba, Miután az 1877-es 
orosz-török háborúból 
Oroszország került ki 
győztesen, rákényszerítelte 
a Török-Birodalmat, hogy 
elismerje Románia,
Bosznia-Hercegovina, 
Montenegro függetlenségét, 
és a nagy bolgár 
fejedelemség létrehozását. 
Az orosz befolyás 
kiterjesztését azonban sem 
a Monarchia, sem Anglia 
nem volt hajlandó 
tudomásul venni. A 
nagyhatalmak a berlini 
kongresszuson (1878. 
július) megfosztották
Oroszországot 
győzelmének gyümölcsétől 
Még az orosz-török háború 
kitörése előtt Andrássy gróf 
titokban Budapesten
megállapodott az
oroszokkal, hogy nem 
születhet nagy délszláv 
állam, s a balkáni egyensúly 
érdekében a Monarchia 
elfoglalhatja Boszniát.

A természeti kincsekben 
gazdag, de hallatlanul 
elmaradott tartomány már 
attól is konfliktusforrás volt, 
hogy szerbek, horvátok,
részben törökök lakták, 
mohamedánok, ortodoxok 
és katolikusok feszültek 
egymásnak. Kié legyen hát 
Bosznia? Ha Horvátországé 
lesz, akkor a nagy szláv 
súly miatt vége a 
dualizmusnak. Szerbia sem 
kaphatja meg, mert ez az 
orosz befolyás növekedését 
jelentené, a Monarchia 
pedig nem akart orosz 
harapófogóba kerülni, 
Bosznia-Hercegovina 
annektálása azt is 
jelentette, hogy a 
Monarchia egy sor technikai 
és igazgatási, kulturális 
újítást vezetett be, tőkét 
fektetett be, hogy szervesen 
beépítse a birodalomba az 
új tartományt,
A felségárulási per és a 
részleges mozgósítás után 
Szerbia végül engedett és 
elfogadta Bosznia-Hercego­
vina annexióját.
A növekedéstől elzárt 
Szerbia már csak 
Oroszországra számíthatott.Molnárra:

Vízdíj változásÁpri lis l-jétől mintegy 89E-kai emelkednek a víz- ás csatorna­díjak. A/ inflációt el nem érő mértékű változásra a Víz- ésCsatornamű Intézmény rendtá- bilis működtetése érdekében volt szükség.Az új tarifák lakosság esetében:Vízórával rendelkezőknél: alapdíj IQOFi/hó  ̂vízhasználat l45Ft/m víz- és csatorna 250 Ft/nv Átalánydíjasok:alapdíj 100 Fl/hó  ̂vízhasználat 205 Fl/m víz- és csatorna 340 Ft/m Nem lakossági vízfogyasztók: alapdíj 200-650 Fl/hó (vízórá­tól függő)

vízhasználat 205 Fl/nr víz- és csatorna 340 Fl/nr Szippantott szennyvíz ártal­matlanítási díja 80 Ft/m' Felhívjuk a szippantást végző vállalkozókat, hogy a szippan­tott szennyvizet csak a szenny víztelepen üríthetik le, Az illegális leürítést szigorúan el­lenőrizzük és komoly összegű szabálysértési bírságra számít­hat az elkövető,Felhívjuk továbbá az átalány­díjas fogyasztókat, hogy a jegyző által és a rendeletek alapján kőtelező vtzórásílást haladéktalanul végezzék el.Sinka József polgármester
Tavaszi lom talan ításBékésszentandrás Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testü­letének Mezőgazdasági és Kör­nyezetvédelmi Bizottságajavaslatára 2001. április 5-én és 6-án lesz megtartva a tavaszi lomtalanítási akció a településen. Kérjük, hogy a 44. számú főút állal lehatárolt régi református

részen lakók április 5 én (csü­törtök), míg a régi katolikus oldalon élők április 6-án (pén­teki reggel 7 óráig rakják ki a lakóingatlanul előtti közterü­letre a lomtalanítással Össze­gyűjtőit hulladékot.B é késszé niaudrás N ag vközsc gPo I gármeste ri Hi vatal
Bűnmegelőzési Közalapítvány 

bevétel - kiadás tényadatai2000. év: Nyitó pénzkészlet 2000. január I -jén 9 8 ,137 Ft Bevételek:Önkormánvzaitól támogatás 80.000 Ft 'Adományok 29.888 Ft I % adó felajánlás 9.974 Ft Kamatjóváírás 2 .414 Ft Összes bevétel 122.276 Ft Kiadások:Bankköltség, postaköltség 8.241 Ft

Bűnmegelőzési Egyesület ré­szére támogatás 48.000 Ft Összes kiadás: 56.241 Ft Pénzmaradvány 2000. decem­ber 3 l-cn 164. í 72 Ft. Békésszentandrás, 2001.1. 29.Bobvos János kur. elnökBűnmegeiőzesi Közalapítvány 5561 Bslandrás, Hősök lere IAdószám; 18379596 l 04 OTP Rt. 11733058-20021740
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Megrendezés ideje:

2001. április 23-27. (témaköri versenyek)
2001. április 29. (Gála) 

Je le ntkezés! id_o: 2001. április 18.
Helye: Könyvtár Békésszentandrás 

Kérjük a jelentkezési lapon az alábbiakat 
feltüntetni: név, kategória, előadott mű címe 
Témakörök: vers, próza, ének (szóló, kórus) tánc 

(társas, néptánc) hangszer (szóló, együttes),
színjáték, egyéb.

Várjuk minden kedves érdeklődő jelentkezését,
korhatártól függetlenül.

Bővebb felvilágosítás Benedek Erikánál a Könyvtárban.Millenniumi Emlék bizottság



2001. március

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK
A község szociális helyzetének áttekintése a szociális

ellátások tükrében «Az 1993. évi III. tv, a Képvise­lő-testületek feladatává lelte a szociális ellátások, valamint u személyes gondoskodás kereté­be tartozó ellátások biztosítását. Az Önkormányzat Képviselő­testülete a törvényi felhatalma­zás alapján megalkotta a 10/1998. (V I.29.) számú KT. rendeletét, mely településünk­re vonatkozó szociális ellátá­sok szabályait tartalmazza.E rendelet értelmében a Szociáliscs Népjóléti Bizottság, a polgár- mester. illetve a jegyző döntési jogkörébe tartozik a szociális el­látások mega 11 a pit ása.A Szociális és Népjóléti Bi­zottság hatáskörébe tartoznak a rendszeres szociális segély, időskorúak járadékának, lakás­fenntartási támogatás, átmene­ti temetési segély, ápolási díj.szociális kölcsön, kőzgyógyel-lálási igazolvány méltányos­ságból történő megállapítása.

A 20ÍX), évben átmeneti segély­ben 66 főt, temetési segélyben56 főt, szociális kölcsönben 7löt. belvíziámogatásban 190 rőt. közgyógyellátási igazolvány méltányosság címen 17 főt. ápolási díjban 3 főt részesített a Bizottság. A Szociális cs Népjó­léti Bizottság az elmúlt évben 15 ülést tartott és 491 határoza­tot hozotLPolgármesteri döntési hatás­körben a 2000. évben jövede­lempótló támogatásmegállapítására 115 fő, jöve­delempótló támogatás meg­szüntetésére 34 fő, jövedelempótló támogatás szü­neteltetésére 94 fő esetében kerüli sor.Jegyzői hatáskörbe tartozik a közgyógyellátási igazolvány alanyi és normatív alapon tör­ténő megállapítása, a mozgás­korlátozottak közlekedési, szerzési és átalakításának

megá 11 apítása, re habi I i tác tósügyek és a vakok személyi já­radékának megállapítása,2000 ben közgyógyellátás ala­nyi jogon 126 fő, normatív alapon 46 fő, mozgáskorláto­zottak közlekedési támogatá­sában 514 fő, vakok személyi járadékában 1 fű. rehabilitáci­ós ügyekben 94 Tő esetében döntött a jegyző.A többször módosított szociá­lis igazgatásról és szociális el­látásokról szóló törvény rendelkezései alapján 2000 május l-jétől kezdődően az Önkormányzat rendszeres szo­ciális segélyt állapíthat meg, melynek a feltétele, hogy a munkanélküli az. önkormány­zattal köteles együttműködni, mely szerint köteles 30 napig közhasznú munkál végezni.Az elmúlt évben 15 fő része­sült rendszeres szociális se­gélyben.*

A gyermekvédelem helyi sza­bályozásáról szóló módosított 6/1998.(IV. 30.) számú KT. rendelet alapján 2000. július I jétol kezdődően a rendszeres gyermekvédelmi támogatás iránti kérelem elbírálásához szükséges a család vagyonihelyzetének vizsgálata. Rendszeres gyermekvédelmi támogatásban 2000. december végén településünk 193 csa­ládjának 324 gyermeke része­sült.A 2000 évben szociális ellátó sok címén az. Önkormányzat Összesen 30,256 eFt összegben részesítette a lakosságot. Eh­hez az állami költségvetésből 20.706 cFt-ot igényelt meg. saját önkormányzati forrásként 9.550 eFt-tal járult hozzá a szociális ellátásokhoz.Strassburger Gyöngyialjegyző
RÖVID HÍREK

* Március I jelöl 20 fő részvé­telével közmunka program in­dult. folytatódik a belvíz csatorna hálózat építése, kar­bantartása. a ligetek tisztítása és a belvízkárt szenvedeti ön­kormányzati épületek felújítá­sa,* Rövid látogatást telt a helyi F ID E S Z  csoport meghívásá­ra településünkön dr. Illés Zoltán országgyűlési képvi­selő az országgyűlés Környe­zetvédelmi Bizottságának elnöke. Megtekintette a duz­zasztót, a rekultivált illegális szeméttelepe? és a Gödény halmot. Segítséget kértünk a duzzasztónál építendő vízie­rőmű törvényi akadályának elhárítására.* Ismét benevez településünk a 
KIHÍVÁS NAPI tömegsport or­
szágos versenyre. Időpontja 
2001, május 30. 00.00-21.00 
aráig. Ac eseménnyel kapcso­
latos további információk a 
Híradó ki)vétkezd számaiban 
olvashatók.

* Állampolgárt felelőtlenség miatt február 22-én kigyul­ladt a szeméttelep. A szállító munkások izzó parazsai szál­lítottak ki a hulladékgyűjtés alkalmával. A tűzoltók meg­érkezéséig az óriási szél miatt több tíz négyzetméteren égett a szemét.Kérjük a lakosságot, hogy csak kihűlt salakot tegyenek a hul­ladék közé.* Két fő kért cs kapott első lakáshoz jutási, illetve lakásko r.sze rűs ít és i v issza I érítendotámogatást.* Bizonyára észrevették, hogy 
elkezdődött a tavaszi nagyta­
karítás a község közterülete­
in. Kérjük a lakosságot, hogy 
kapcsolódjanak he a munká­
latokba, lakókörnyezetüket 
tisztítsák meg a vadon nőtt 
surjánoktól, takarítsák ki az 
árkokat, gereblyézzék össze a 
faleveleket, legyen gondozott 
a környezetünk. Szép környe­
zetben kellemesebben élhe­
tünk.

2000. évi 
költségvetés 
végrehajtása

A Képviselő-testület február 27-én tartott ülésén fogadta el az elmúlt cv költségvetési be­számolóját. A jóváhagyón rcn delet 406 MFl bevételt, 403 MFt kiadási, 4 M Fl pén/.ma-radvánvl tartalmaz.♦Az. önkormányzat december 31-i mérleg főösszege, esz­közök és források, egyező 361 MFt-tal került e lfoga­dásra.A testület cs a könyvvizsgáló jelentés is megállapította, hogy a beszámoló megbízható és va­lós képet mutat az Önkor­mányzat vagyoni, pénzügyi cs jövedelmi helyzetéről. A  pénz­ügyi kimutatások több oldalról történő elemzése alátámasztja azt, hogy a több évi gond után n gazdálkodás kezd stabilizá­lódni.

Minimális mértékűre csökkent az 1994-hcn felvett és oly sok gondot okozó fejlesztési hitel állománya. Csökkent a likvidi lási problémák kezelésére fel- hasz.n áll fc »lyószű m 1 a- h i teligénybevétele.Az intézmények akadály ítél kiil ellátták kölejezn feladatai­kat. Nőtt az Önkormányzat vagyona, a befektetett eszkö­zök mértéke 37 MFt-tal növe­kedett.Az évek óta tartó racionális gazdálkodásnak meg lelt az eredménye. RemclhcLőlcg a kötelező feladatok állandó nö­veléséhez az állami támogatá­sok emelése lesz a jellemző. Jelenleg sajnos az alulfinanszí­rozottság tapasztalható.Sinka József polgármester



Szenlandrási H írad ó 2001. március

,,Ha mindig azt teszed, amit mindig is tettéi, 
akkor mindig azt kapod, amit mindig is kaptál.
Ha az, amit teszel nem működik, tégy valami mást!”

Joseph O'Connor, John Seymour

KÖZOKTAIÁS - KERETTANTERV -
MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSA 7. előző számban elsősorban a közoktatási, mint rendszeri, an­nak működései, a nemzetköziösszehasonlítás egyszerű eszkö­zeivel vizsgáltam. Hangsúlyo­zom. elsősorban a formát, amely a/.én természetesen nem választható el teljes mértékben a tartalomtól 12/ alkalommal a tartalmi szabályozás eszközéről, a tanteréről, illetve annak legú­jabb változatáról, az un. keret- tanterviül kívánok szólni.Mielőtt a téma közepébe vág­nék. mindenképpen szükséges­nek tartok egy kis történeti áttekintést, a jobb megérthető- seg kedvéért. Már az oktatás- nevelés kezdeteitől az abbanrészi vevők (paidagogoszok) te­vékenységüket nem esetleges méxJon, hanem egy kidolgozott terv alapján végezték. Ebben ír­lak le a/i a fnlyaimilol, amely- ben megjelölték akiindulóponttól a végcélig való eljutás lépéseit Ezek voltak az ún. kezdetleges tantervek. Az oktatás intézményesülésének kezdetétől egyre fontosabbá váll, hogy legalább az adott JennLarlóklioz tartozó egyes is­kolákban megszerezhető tudás közel azonos legyen. Ezért az­tán kialakultak a fenntartóhoz kapcsolódóan a kolostori isko­lák, a felekezeti iskolák, a városi iskolák t un tervei. Az iskolázta­tás ezekben az időkben egy-cgy közösség igényeinek kiszolgálá­sára volt hivatott. Az intézmé­nyek túlnyomó részét az, egyház tartotta fenn, elsősorban a saját papi utánpótlásának a kinevezé­sére. de felkarolta a lehetséges jobbágyi származást! gyermek eket is. A  középkor nagy tudó­sai ezekben az iskolákban nevelődlek, s sok esetben a job­bágyi sorból jutottak el magas méltóságokig, (Az egyik leg jobb példa eme Bukócz Tamás esztergomi bíboros érsek, akit jobbágyi származása ellenére 1513-ban, II. Gyula pápa halála után kis híján pápává választol­tak.) Később a felekezeti és vá­rosi iskolák teljes önállósága a lanterv tekintetében megszűnt. Magyarországon Mária Terézia dédapja, I. Lipól ismerte fel.

Imgy az oktatás állami szem­pontból is nagy fontosságú, Elgondolását dédunokája vál­totta valóra 1777-ben, amikor is a Ratio Educations nevűtörvényével a központosított állam fennhatósága alá vonta és egyben kiterjesztette a nép­oktatást, Ettől az. időtől kezdve az ország területén működő összes iskolában ,iz. állam által előírt tartalmakat kellett oktat­ni Innen indulva az idők fo­lyamán kiépüllek a tankerülclek, s az ! 848/49-eselső független magyar kor­mány kultuszminisztere, báró Eötvös József I S68-ban előter­jesztette - szintén miniszter­ként a népoktatásról szóló 48. ic-et. kötelezővé téve azoktatást minden gyermek szá­mára. Az Ő bölcs előrelátásá­nak, valamint módúi közül 
0Trefoil Ágoston és különösen gróf Klchcrsberg Kiirtó műn-«c1 ckásságának köszönhetően amagyar köz- és felsőoktatás világszínvonalúvá váll. Ez utóbbi nagyság minisztersége idején száz számra épüllek a falusi és tanyasi iskolák, ak- kor, amikor az 1. világháború és Trianon következtében ezersebből vérzett az ország. Nagy hatású parlamenti felszólalása­ival elérte azt, hogy képviselő­társai szinte egyhangúlag támogatták a temérdek pénzt igénylő beruházásokat. A tná- sodik világháborút követően a kommunista diktatúra teljes mértékben „rátenyerelt" az oktatásra az. iskolák 1948-as államosításával. Nemcsak a formát, hanem a tartalmat is teljes mértékben központosí- lolta, s jelentős mértekben alá­rendelte amarxizmus-leninizmus ideoló­giájának. Fő tétele a materia­lizmus és az ateizmus volt, amelyet a központi lanlervbcn szinte minden tantárgyra kiter­jesztett illetve belecrőszakóit Óriási mértékűvé duzzasztói laa természettudományos kép­zést, kötelezően tanítandóvá pedig a megszálló hatalom nyelvét, az oroszt tette. A se­matizmus eluralkodásával óri­

ási mértékű lexikális tudáshal- mazzal ömölte nyakon a tanít­ványokat. ugyanakkor aziskola nevelő szerepét, a gya korlati ismereteket, a manuális képzési háttérbe szorította. En­nek eredményeként kétségtele­nül az egyestermészet tudomány os tárgyak tekintetében a magyar diákok a világ élvonalába kerültek, s Olt vannak a mai napig is. A nem lexikális tudást, hanem a feladatmegoldó képességeket, problémamegoldó gondolko­dást, szervezési feladatokat igénylő esetekben viszont saj­nos a ranglétra alját közelítjük. Ennek követ kéziében, és az ok­tatás fejlesztése érdekében in­dult meg a rendszerváltozást követően a Nemzeti AlapTan- terv kidolgozásának folyamata. Többéves vajúdás titán I99ó- ban szakmai egyetértés hiányá­ban miniszteri rendelettel került kiadásra n NAT, amely u ma­gyar hagyományokból sok-sok bevált elem ügyeimen kívül ha­gyásával az 1998-ra előírt beve­zetéssel az iskolarendszert a teljes káosz szélére sodorta. Megteremtette az. 5(X)0 iskola, 5000 féle helyi tan terv vei a lcI- jcs esélyegyenlőtlenség alapjait. A  tantárgyi rendszert műveltsé­gi területekkel váltotta fel. a nyolc osztályos általános iskolá­kat a tíz osztályra való bővítés, illetve a hat- és négyosztályossá való degradtilás kényszere közé szorította. Az elkészült helyi tantervek óriási szélsőségeket mutathattak akár egy városon tvelül is. a sokat hangoztatott át­járhatóság pedig a szó valódi ér­telmében megszűnt.Ennek a folyamatnak a megtö­résére vállalkozott a végre gyakorló pedagógusból mi­niszterre leli Pokorni Zoltán, és az 1998-ban megalakult polgári kormány. A szükség- szerűségek felismerésének kö­ve tkezmé nyékén t megva I ósu 11 törvénymódosítással az elin­dult rossz folyamatok megállí­tására sor került. A fejlesztés új. rendezeti viszonyainak ki­alakítására. a tényleges áljár­hatóság biztosítására pedig

kiadásra került az. ún. kerettan- terv.A tartalmi szabályozás eszköze kent a kerettantervek alapján az iskoláknak át kell dolgozniuk helyi tanterveiket cs pedagógiai programjaikat, s az. első és az. ötödik osztályokban a 2001/2002. tanév kezdetétől már ez alapján kell megszervez­ni az oktatást. (A középiskolák első, azaz számozás szerint a ki­lencedik osztályában szintén.) Az ezt követő tanévekben fel­menő rendszer szerint kerül sor a bevezetésre. Az egész közok­tatási rendszeren a 2004/2005. tanév végére fut végig a prog­ram. Akkor kap minden diák a kerellantcrv alapján készült he­lyi lanterv követelményeinek teljesítéséről szóló bizo­nyítványt évvégén. A kerettan terv bevezetésével egy időben megerősítést nyernek a nyolc osztályos általános iskolák és a négy osztályos gimnáziumok. Eddig az időpontig a korábban tíz osztályos iskoláknak is visz- sza kell alakulniuk nyolc osztá­lyossá. Az 1998-ban tanulmányaikat megkezdő tanu­lók tankötelezettségét 18 éves korig terjesztettek ki, amelyet bármilyen iskolatípusban lehel teljesíteni. A  szakmai képzést csak a 16. életév betöltése, illet ve a 10. osztály elvégzése után teszt lehetővé a törvény, addig bármely iskolatípusban is <A szakmunkásképzőkben, szakis­kolákban. szakközépiskolákban is!) csak közismereti tárgyak oktathatók, illetve néhány órá­ban bizonyos szakmacsoportok­nak megfelelő ún. pályaorientáció.L'j elemként jelenik meg e do­kumentumban és a törvényire»- dosításhan u nevelés kiemelt szerepe. A pedagógiai progra­mot minden intézménynek ne­velési programmal kell kiegészítenie. Az iskoláknak az ismcreiközpontúságról a tevé- keuységközpontúságra kell he­lyezni a hangsúlyt. A tanulókban az ismeretszerzés képességét és a folyamatos ta­nulás képességét kell kialakíta­niuk. Az óriási mennyiségű,
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nlykor a gyermekek pszichikai fcjlctLségétől ás felfogóképes­ségétől teljesen távol álló lexi- káiis Címanyagok helyett az éleiben hasznosítható ismere­tekkel kell lel vértezni ókel. Visszatérünk végre ahhoz a comeniusi elvhez, hogy: „Nem az iskolának, hanem az cicinek

tanulunk!" Reményeim sze­rint ez az értelmetlen, tin. „P art pur P art", azaz tanulás a tanulásért felfogás végét is je­lenti majd.A keretűin terv a kiizuktatás egészére kötelező tartalmakat az. egyes tantárgyakra vonat­kozóan az óraszámok megjelö­

lésével tartalmazza. Ezt min­den intézmény köteles betarta­ni. Az ettől való eltérésnek szigorú szabályai vannak. Az ellenőrzés és az. ellenőrizhető­ség alapja az adott iskola helyi tantervé, pedagógiai program­ja, amelyben külön fejezetként kell szerepelnie az. ehhez szo­

rosan kapcsolódó minőségbiz­tosítási rendszernek, minőség- fejlesztési alapél veknek. E/ azonban már egy következő írás témájául szolgál, ezzel vá­rom a következő hónapban ki­tüntető figyelmüket.Molnár Imre Zoltán
FALUGAZDÁSZ OLDAL

mezőgazdasági szövetkezeti üzletrészről szóló 
törvényről és az ezzel kapcsolatos feladatokrólA  Földművelésügyi és a V i­dékfejlesztési Minis/icrium az érintettek szíves tudomására hozza, hogy az Országgyűlés 20t>l). december 19-én elfo­gadta a mezőgazdasági szövet­kezeti üzletrészről szóló törvényt, ami január első nap­ján lépet hatályba. A törvény célja az, hogy a kívülálló üz­letrész-tulajdonosok meghatá­rozott körei rövid időn belül hozzájussanak üzletrészeik el­lenértékéhez.A szabályozás három csoport­ba osztja a kívülálló üzletrész- tulajdonosokat.Az elsőbe azok tartoznak, akik eredetileg, tehát 1992-ben kí­vülállóként jutottak üzletrész­hez, illetve ilyen személyek örökösei.A második csoportot azok je­lentik. akik az 1992-cs va­gyon nevesítés és 1999. december 31,. között váltak kí­vülállóvá vagy úgy. hogy a szövetkezetből kilépek, vagy a szövetkezeti tag elhalálozás folytán örökléssel jutottak üz­letrészhez.A harmadik csojTortha tartozó személyek azok. akik azért kí­vülállók. mert vásárlás útján jutottak az üzletrészekhez,A törvény az első kél csoport­ba tartozó személyek üzletié-

szci tekintetében ügy rendel­kezik. hogy azokat a mezőgaz­dasági szövetkezetnek meg kell vásárolnia az üzlet rész-tu­lajdonostól. Az első csoportba tartozó, eredetileg is kívülálló üzletrész-tulajdonosuktól2001, július l-jéig a második csoportba tartozóktól pedig2002. július l-jéig kell az üz­letrészt megvásárolni, mindkét esetben az. 1992 ben. a va­gyonnevesítés során megálla­pított névértéken.A harmadik csoportba tartozó, tehát vásárlás útján üzletrész­lte/ jutott kívülállók tekinteté­ben a szövetkezetnek vételi kötelezettségi nincs, de megál­lapodhat az üzletrész-tulajdo­nossal az üzletrész megvásárlásáról, Ebben az esetben a feltételekre a felek megállapodása az irányadó.Az állam a szövetkezeteknekpénzügyi segítséget nyújt az Üzletrész* vásári ás i köt c le zc tt- ség teljesítéséhez,Az első csoportba tartozó ere­deti kívülálló üzletrész-tulaj­donosoktól való vételhez azállam egy eves lejáratú kamat­mentes kölcsönt biztosít a szö­vetkezetnek. A  költség fedezetét az állam az. ÁPV Rt. privatizációs bevételből bizto­sítja.

A  második csoportba tartozók, az 1992-1999 között kívülálló­vá vált üzletrész-tulajdonosok esetében a szövetkezetnek ma­gának kell a vételárat biztosí­tania. viszont itt 2002. július l-jéig lehet a vételi kötelezett­ségnek eleget tennie.A harmadik csoportba tartozó külső üzletrész-tulajdonosnak 5 éven belül kell megegyeznie a szövetkezettel az üzletrész el­adásának, vételének kérdésében. A törvény megoldási ad az üz­letrész-tulajdonosok igényér­vényesítésére. Az.üzletrész-tulajdonos az illeték­es megyei földművelésügyi hi­vatalokhoz be n y újtól tadásvételi szerződés-nyomtat­ványon jelentheti he igényéi az üzletrész vagyonnevesítés­kor megállapított névértékre. A nyomtatványhoz csatolni kell az üzletrész-okiratot és a vagyonnevesílási határozattagra vonatkozó kivonatát vagy ezek hiteles másolatát. Amennyiben a megvizsgált igénybejelentés teljesíthető a hivatal adásvételi szerződést köt az üzletrész-tulajdonossal. A szerződésben meghatározón határidő előtt a szövetkezet vagy állami segítségnyújtás esetén a megyei földművelésü­gyi hivatal fizeti ki a vételárat.

Az.ok, akiktől nem köteles megvásárolni a szövetkezet az üzletrészüket (a vásárolt üzletrésszel rendelkezők). változatlanul kívülálló üzlet­rész-tulajdonosok maradnak, szavazati jogot kapnak a szö­vetkezet közgyűlésén, de fel­ajánlhatják üzletrészüket a szövetkezetnek vételre, az adás-vétel a felek közötti megállapodás eredménye. Ezzel megszűnik az a hely­zet. hogy a tulajdonukkal nem rendelkezhetnek. Az üz­letrész. mint intézmény ezt követően legfeljebb öl évig marad meg. lusz.en az új szö­vetkezeti törvény rendelkezé­se értelmében ezen időszak alatt a szövetkezeteknek meg kell váltaniuk, illetve rész­jeggyé kell alakítaniuk az üz­letrészeket.Az üzletrész pénzbeli megvál­tásának konkrét szabályozásá­ról a közeljövőbenkormányrendelet jelenik meg. Előreláthatólag március hónap folyamán a végrehajtási utasí­tás is megjelenik. A z üzlet­résszel kapcsolatosfeladatokról, aktuális teendők­ről a falugazdász irodában, il lelve az önkormányzati
mhirdetőtáblán juthatnak friss információhoz!

A Békés Megyei Agrárkamara G A Z D A T A R S  
KHT-já továbbra is forgalmazza a 

műtrágyafáleségek teljes körét a megrendelő 
településére történő le sz á llítá ssa l.É rdeklődni: a település falugazdászánál lehet.

: M ár most vásároljon
j HIBRIDKUKORICA VETŐMAGOT!
: A Békés Megyei Agrárkamara G A Z D A T Á R S  
j KHT-ja továbbra is forgalmazza a
: hibridkukorica vetőmag teljes skáláját
: (Pioneer, MV. Szegedi, stb....).
• Ha eldöntötte, hogy 2001-ben kukoricát vet,
■ már most érdemes a vetőmagot
: megvásárolni a kedvező árfekvés miatt.
• É rd eklőd ni: a település falugazdászánál lehet.
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LEHET-E HASZNUNK EGY HATÓSÁGI
KÖTELEZETTSÉGBŐL?

Telephely-engedélyezés és pályázati lehetőség
A meglévő telephelyekre is engedélyt kell kérni ez év június 30- 
áig, Ez a kellemetlen feladat nem új, másfél éve írta éld egy kor- 
mánvrendelet. Újdonság viszont, hogy a vállalkozók pályázhatnak 
a Gazdasági Minisztérium egyik támogatási lehetőségére, lia te­
lephelyüket át kell alakítaniuk vagy az új telephelyre kény­
szerülnek. Jé> esetheti 7.5 MEt-ns beruházási költség 40%-át lehet 
támogatásként megkapni.A telepengedélyA lelepengcdciyczésrfíl 1999. október 1-jdn lépett hatályba a 80/1999. (V I.II .)  Kurm ren­delet A jogszabály szerint há­
rom esethet) kell kérni a 
telepengedélyt az. önkormány­
zattól:új telep létesítésekor,* tevékenységi kiír bővítése, megváltoztatása vagy módosí­tása esetén.* már működő telepre 2001. június 30-áig,Ez utóbbi váratlan volt oly­annyira, hogy az eredeti batári­dői <2000 március végét) módosítani kelleti. Ismételjük, 
a telepengedélyt kérni kell. ha az ember nem akar a késes mi­att további kellemetlenségeket. 
Milyen tevékenységeknél kell 
telepengedélyt kérni? A  jog­szabály olyanokat sorol fel, amiről úgy ítéli meg, hogy egészségi ártalmat, tűz- és mb banásveszclyi okozhat, illetve zavaró környezeti hatása lehet. A 154 tevékenység közön a mészgyártástól a hangszer­gyártásig sok minden megta­lálható. Nem szerepelnek itt azok a tevékenységek, ame­lyekre környezeti halásvizsgá-

m »  • wlatot kell készíteni, (Ezek a nagy környezetterheléssel járó tevékenységek. amelyekre több hónapos vizsgálat után le­het megkapni az ún. környe­zetvédelmi engedélyt.)
Ha tehát hatásvizsgálatot kell 
elvégezni, akknr arra a telep­helyre nem kell telepengedély, ellenben az összes többi enge­délyt változatlanul meg kell szerezni (építési, használatba vételi engedély stb.).A jegyző, hu az adott módon fölszerelt telephelyet nem ítéli megfelelőnek, akkor - elutasít­ja az engedélykérelmet, s ak­kor ott nem végezhető a tevékenység. Ha a jegyző

megszüntethető gondokat ta­pasztal. akkor határidő kitűzé­sével kötelezhetváltoztatásokra, intézkedések megtételére.A telephellyel kapcsolatos kö­telezettségekre később is sor kerülhet, például lakossági be­
jelentésre indított vizsgálat, il­letve a hatósági ellenőrzések alapján. Ha a jegyző felszólítá­sa ellenére sem teszik meg a szükséges intézkedéseket, ak- kor a telephelyen szankcióként 90 napra fel függeszthető vagy korlátozható a tevékenység. Ila ezután sem történnek meg a szükséges intézkedések, ak­kor a jegyző a telepengedélyt visszavonja,Ennyi fenyegetés után lehet, hogy érdemesebb túlesni most azokon a változtatásokon, amik esetleg szükségesek a te­lephely kifogástalan működé­séhez. A telepengedélyt 
ugyanis mindenképpen meg 
kell újítani az idén, és támoga­
tás is kapható.A pályázatA Gazdasági minisztérium ja ­nuár közepén számos pályáza­tot megjelentetettSzcehenyi-terv címen. Ezek sokféle lehetőséget kínálnak, éppen ezért nehéz, is áttekinte­ni őket. Szerencsére a szóban forgó pályázat sorrendben az első. A címe: jogszabályválto­
zás miatt szükség (elcphely- i 'adóztatás támogatása.Az a kisvállalkozás pályáz­hat, amelynek a telephelyén az adott tevékenységet meg kell szüntetnie. (A kisvállal­kozás - leegyszerűsítve - az a gazdasági társaság vagy egyéni vállalkozó, amely/aki 50 főnél kevesebbet foglal­koztat.)Két eset lehetséges
* a gondokat meg lehet oldani az adott telephely korszerűsíté­

sével, és a vállalkozó ezt terve­zi,* a vállalkozó új telephelyet létesít.Mindkét esetben lehet támoga­
tásért pályázni. Új telephely létesítésekor a költségekbe be­leszámítható a régi telephely leszerelése, de az összköltség legalább 80%-ának az ú j telep­hely kialakításához kell kap­csolódnia.Érdemes figyelni arra, hogy nem lehet a vállalkozónak egy­idejűleg más, Gazdasági M i­nisztériumtól kapotttámogatása - ezért is érdemes hozzáértő emberrel végignézni az összes pályázati lehetősé­get. hogy a legjobb kombináci­ót válasszuk.A pályázathoz mellékelni kell a

a telephelyen az adott tevé­kenység így nem Folytatható. Ebből érdekes következtetés adódik. Ha egy vállalkozó el­határozta. hogy valamilyen ok­ból űj telephelyei létesít, akkor számára hasznos, ha kezében van egy ilyen jegyzői határo­zat.Ezután következik egy keile mellen pályázati űrlap, ami be­szerezhető például a regionális fejlesztési társaságoknál vagy letölthető interneten a Gazda­sági Minisztérium honlapjáról. 
A költségek 40%-a pályázható 
meg l kisebb arány is megítél­hető). Ebben a pályázatban a többihez képest kisebb összeg nyerhető el (3 MFt, ez a 7.5 MFt 40%-a), ez azonban jelen­tős segítség lehel egy szokásos telephely kialakításánáljegyző határozatát arról, hogy

Vállalkozásfejlesztési
K özalap ítványgédprogramok (böngésző,Í Bemutatkozásunk alkalmá­val már jeleztük, hogy rend­szeresen tájékoztatjukolvasóinkat az éppen aktuá­lis Iliikről. Mai számunkban internéi felhasználó tanfo-

Ílyum lehetőségét tesszük közzé.Időtartam: 18 tanóra (3x6 la- 1 női a)
Tanfolyam ára: 15.000Ft/I'ő*Az Internet egyre nagyobb szerepet játszik mindennapi életünkben. A felhasználók tábora egyes becslések sze­li m kétévente megduplázó­dik. A tanfolyam célja, hogy az internet nyújtotta lehető­ségeket mindenki saját illet­ve munkahelyi igényeinek megfelelően tudja hasznosí­tani, megismerkedjen a V i­lágháló nyújtottalehetőségekkel, szolgáltatá­sokkal.A gyakorlat-orientált képzés során a hallgatók megismer­hetik a ma legnépszerűbb se-

levclcző stb.) használatát, át­tekintést kapnak az internet technikai hátteréről, megtud- J hatják, hogyan célszerű az . éppen szükséges infnrmáci ók után kutatni. 'A jelentkezőknek Windows- os felhasználó ismeretekkel kell rendelkezniük.A képzéshez a hallgatók a tanfolyamhoz fejlesztett sa­ját jegyzetel kapnak, mely­nek árát a tanfolyami díj tartalmazza.A tanfolyam indítására meg­felelő számú jelentkező ese­ten kerül sor. Jelentkezni lehel Hamza Zoltánnál 06- 20/9724-501 számon.* A z internet fogalma, törté­nete* Elektronikus levelezés* WWW gyakorlat* Hírolvasás i
* FTP ,j i* IRC Interaktív párbeszéd az internetenlK Információs keresés
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Vörösmarty Mihály

Vautól a 2-cs úton haladva Önisodberény ulán elérkezünk Nagyorosziba, A 2200 lakosú település gazdag történelmi múlttal rendelkezik.é'Az. Arpád-kor elején Galictá- ból és Lademéríáhöl oroszokat telepítettek ide első királyaink. Innen ered az akkori neve. Oroszíalva.Ezek a harccdzctl férfiak őrök.

Koszorúzás tn emlékműnél
közelében. A  mohácsi veresé­gig innen verbuválták a tesiőr- ség katonáit.Ennek lejében jelentős kivált­ságokat kaptak a királytól az orosziak.A X V I. s/azadhan a török ter­jeszkedése nyomán hódoltsági területté váll a vidék.Erre utalnak n máig használt elnevezések a településen.

A ..Bég kútja"-t Ali ásatta a sátra mellé.A „Táborárok"-ban törökök húzódtak meg.Férfiakat helyettesíti) lutárnő volt az. akiről a „Török asz- szony útja" kapta a nevét. Ha szerencsénk van. akkor talán még Kámor lovag rablóit kin­csét is megtalálhatjuk a kör­nyék valamelyik

Nagyoroszi neve a magyar irodalomban is megtalálha­tó.Arany János a Szondi két apród ja cím ű költeményé­ben így ír egy hajdani kö­vetről:......S hagy feljőve Márton, az
omszi pap,
Kevély üzenettel a hasz Ali 
küldte:

Add meg kegyelemre, jó  Szan­
di magad!
Meg nem marad itt anyaszül­
te, "De nem adták ám olyan könnyen! 1552 nyarán 4 na­pig vívta ádáz tusájál a 150 fős védő sereg a 10.000-nyi törökkel szemben, a szom ­szédos Drégely várában, míg végül kő kövön nem maradt.Aztán idővel a félhold árnyé­ka is elhalványult és jöttek az új-birtokosok.A Starhcmbergek fiskálisai még egy darabig küzdöttek a „nagyoroszi királyi szabado­sok" perével, de aztán lassan dűlőre jutottak.A birtokos család az 1700-as években barokk kastélyt emel­tetett. melyet a X IX . század végen modernizáltak. Ekkoriban volt itt vendégség­ben a Ilii es festő: Székely Ber­talan.A fallal erősített középkori ala­pítású egyházi épületek 1764- ben villámcsapás és tűzvész következtében elpusztultak. Ezen a helyen épült a mai ba­rokk stílusú templom. Igen szép a klasszicista berendezé­se.Gyönyörű a fekete márvány oltár, az intarziás főpapi szék és a fölötte látható, is­meretlen mestertől szárma­zó. a halott Jézust ábrázoló festmény.A X X . században modern gaz­dálkodási honosít meg Brech- lold Miklós földbirtokos. Francia mintára gyümölcsöst és virágkötészetet létesített, bekapcsolódott a vasúi segítsé­gévei a főváros közvetlen ellá­tásába.Napjainkban a falusi turizmus egyre inkább tért hódít Nagy­orosziban is.A  halár alig 13 km-rc húzódik. Drégely romjai a szom­szédban, aztán, Balassagyar­mat közelsége és mindez a festői szépségű Börzsöny hegység peremén, igazi ven­dégcsalogató.De ránk s/cnlandrásiakra még egy szent kötelesség is vár: ke­

gyelettel emlékezni a 48-as hősünkre. ., Vtr.v Sándor kelvér 
hitvalláséi helybeli 45 éves 
egyén, ezidőkben elöljáró es­
küdt, a Pest körül táborozó 
magyar sereg után kenyeret 
(pnifimtat) szállítván, mint In-

A  templom homlokzataFotó: B .M .
teles halotti bizonyítványból 
jegyezhetem, iájában kolerá­
ban meghalálozván ugyancsak
helybéli lakos esküdt Győri • »
Gáspár jelenlétében. Hont me­
gye, Nagy-Oroszi mezővárosá­
ban Mariéit Ágoston 
katholikus plébános által ti fe l­
ső  temetőben eltemettetett. 
IS49. április 15, *'Ez a bejegyzés az illetii refor­mátus egyház irattárában ol­vasható.A  szomorú hírt az. ükapóm hozta, melynek igazolását Nagyorosziban magam is lát­hattam az ottani halotti anya­könyvben.A felső temetőt már felszámol­ták.A kegyelet virágait a templom melletti hősi emlékműnél le­hetjük le.Igazi millenniumi élmény volt számomra, hogy a Vas Sándor Hagyományőrző Egyesület tagjaival és a pat­ronáló szülőkkel együtt tisz­teleghettem a szabadsághős emléke előtt.Üdvözlettel: Budi Mária

ajtónállök voltak az uralkodó sziklabarlangjában.

Fotó: B .M .
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Bemutatkozik a MIÉP17. KI kcll-c .számoltatnunk az clózó rendszer és a rend­szerváltozás utáni anarchia kedvezményezettjeit?Minden képi« n. még akkor is, ha egy-kél évtized múltán n nyo­mok elmosódlak, ős a jogi Icle- Iősségié vonás lehetősége egyre szűkül. Ahogyan valószínűleg soha nem fogjuk megtudni. Horn Gyula önkéntes karhaUtlinisla ölt-e és kínzott-e meg embereket, vagy csak a hidakat ön/te 1956- ban, ugyanúgy nem lógjuk meg­tudni. pontosan miből építtette villáját Sohasem lógjuk megtud­ni. hová folyt el pontosan Piincz Híistabankjának százöIvenmiIIi- nrdja, az MSZMP-s, szakszerve­zetis, ávós. karhatalmisla. kül- és belkeres, kül- és helügyes maffi­ák jó előre bespájzollak, a nagy halak pedig tiszteletre méltó ban­károk leltek. Simányitól Bokro­sig. cs a lassan az. M SZP által Kossuthként tisztelt Németh Miklósig. Az „okosabbak" va­gyonukat külföldre menekítették, Spanyolországban. Franciaor- szághan, Kaliforniában „nuh

gyár" kastélyok és birtokok Őrzik a  magyar közvagyont. Fimek ellenére az elszámolta­tás sohasem késő: ahogyan a zsidók heted»/ik üldözik gyil­kosaikat cs rablóikat, úgy kell üldöznünk a magyar nép gyil­kosait. árulóit, kirablóit, tolva­jait és sikkasztok. Ne erezhessek magukat egy [«ne­rc sem biztonságban! S min­den vagyonukat, bel- cs külföldön, melynek eledeléről nem tudnak számol adni, azonnal el kell kobozni.18. Szükséges-e a független, ma­gyar bíróságok megerősítése? Feltétlenül szükséges, és ezalatt nem csupán az igazságszolgál­tatás anyagi cs erkölcsi elisme­rését értjük, hiszen tisztában kell lennünk azzal, hogy a ma funk­cióban lévő bírák nagyrészt a „szocialista" jogrendszer elveit és gyakorlatát tanultak. A  fő­benjáró bűncselekmények, a gyilkosságok, nagy értékre el­követett rablások és csalások esetében időlegesen lehetővé kell tenni a rögtönítélő bírósá-
A használt bútorok bo ltja  értesíti 

Tisztelt Vásárolóit, hogy a  bolt n eve  I

L

es profilja m egváltozo tt.
A H A S Z N Á L T C IK K -IP A R C IK K  B O L T -b an  a jó

minőségű használt bútorok mellett mindenféle használt 
műszaki cikket is árusítunk (TV. video, kerékpár, csillár,

babakocsi, szobakerékpár, stb.).
Újdonság továbbá, hogy iparcikk-jellegű termékekkel - 

vegyi- és papíráruval - bővítettük választékunkat, melyek 
jelentős részét tartósan alacsony áron kínáljuk.

M IN D EN  HÉTEN A K C IÓ !
Március havi akciós árak:

WC papír (8 lekeres) 140 Ft. WC papír 4 tekercses 70 Ft, Gyufa 10 
db-os 40 Ft, Folpack 45 m-es 130 Ft, Felmosó lej. pamut 100 Ft, 
Felmosó nyél 80 Ft, Pillanatragasztó 39 Ft, Gumikesztyű 129 Ft, 

Piros mogyorós csők. 85 g 107 Ft, Upton filteres gyümölcs tea 116 Ft, 
Pamela eü. betét 90 Ft, Libresse szárnyas betét 220 Ft. Vatta 200 g 
100% pamut 125 FI, Bokaíix harisnya 103 Ft Térafix harisnya 107 Ft, 
WISP ablaktisztító pumpás 193 Fi, Beautimatic kölni pumpás 350 Ft, 

Santavík sebtapasz 0 db-os 39 Ft. WELL DONE tisztítószerek
bevezető áron!

Ezen kívül díszcsomagolók, tisztítószerek, szappanok, 
stb. széles választékban, alacsony áron 2 l-es üdítőital 

14 ízbon 94 Ft-os áron állandóan kapható. 
Figyelje a kirakatban elhelyezett akciós termékek listáját!

Cím: Békésszentandrás. Fő út 53.
Nyitvatartási

hétfőtől péntekig de. 9 -12-ig, du. 13-17-ig 
szombaton de. 8 -12-ig 

Telefon: 312-230
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guk működését. A jogállami­ság liberális felfogása 1989 óta mérhetetlen kárt és szenvedést hozott a magyar nép számára. Ugyanilyen okokból szüksé­ges a magyar rendőrség meg­erősítése, teljes körű átvilágítása, cs a magyai csen­dőrség létrehozása.19. Miért kell átvilágítani a fontos közszereplőket?Mert tisztán kell látnunk, kik voltak a Kádár-kor kiszolgálói. Ezeket az embereket fenyege­téssel, zsarolással, kedvezmé­nyek ígéretével szerveztek be. de persze akadlak önkéntesek is bőven. Az átvilágítás ma már anakronizmus, hiszen a doku­mentumok nagy részét elloputta az MSZMP, s amúgy is: a kis ügynököket átengedő hálón a törvény szerint fent sem akad­hatott a megbízók köre, a kor­mányzati cs párthürokrácia, a titkosszolgálatok képviselőinek sokasága. Ennek ellenére fontos lenne, hogy megváltoztassuk a törvényt, és - személyi jogokra való figyelem nélkül - kutatha­tóvá. nyilvánosan hozzáférhető­vé tennénk a hazaárulók viselt dolgait, mindazok nevét, akik egy idegen hatalom - a Szovjet­unió - érdekében és megbízásá­ból kémkedtek saját hazájukban, hajtották végre kö­nyörtelenül egy idegen hatalom utasításait. Bíróságok, ügyész­ségek tagjait, ügyvédeket, veze­ti) újságírókat, polgármestereket és önkormányzat képviselőket, külügyi tisztviselőket, belügyi dolgozókat, diplomatákat, egy házi vezetőket, egyetemi okta­tókat kell átvilágítani, s akkor még nem szóltunk a katonai és polgári titkosszolgálatok eddig teljesen cl felejtett és elfedtcielt állományáról, volt tagjaik közül sokan ma már a civil szférában hasznosítják „tudásukat” . M a­gyarán: a teljes körű átvilágítást minden szférában kötelezővé kell tenni, s akkor még nem szóltunk a pénzügyi területről, a bankárok és brókerek hadáról, akik egyetlen kézmozdulattal milliárdokal mozgatnak a tőzs­dén. Körülbelül ötvenezer haza-
APRÓ * APRÓ * APRÓt ll llM IIIIM III lM IM II 'llfte aFüzesben egy vízparti és egy vízpart nélküli lelek vetemé­nyesnek kiadó! Érdeklődni a 312-419-cs telefonszámon lehet,

árulóról van szó, akik 1990- ben már csomagoltak, de aztán megnyugodtak: mindenugyanúgy megy. mint a Kádár­korban. A gyilkosok cs a gyil­kosságra Felbujtók köztünk vannak, s emberi jogaikra hi­vatkoznak. Áldozataik emberi jogaikról nem szól a média. Mi több, Magyarország n volt kommunista országok ncpelle- nes bűnöseinek menedékhelye lett megint, ahogyan a Kútlar- korban is: itt gyűltek össze a szovjet, román, jugoszláv és csehszlovák titkosszolgálatok vezetői is, a kettős vagy hár­mas állampolgárságú maffió­zók, akikkel szemben a 
gyönge és többcnelmű tör­vények hatástalanok. A inul közszereplők többsége sáros, vagyis zsarolható. Zsarolják is Őket rendesen. Ezért késik az. átvilágítás tíz eve.20. Amerika-eUencs-e a M IÉP? Az Amerikai Egyesüli Államok a világ legnagyobb hatalma, mely ké{évszázados detnokníciújával maga mögött méltán győzte le a fasizmus és kommunizmus erői! Történelmének pozitív a mérlege még akkor is, ha sok hunt köve­teit cl saját népe ellen (indiánok, feketék, deliek), és idegenek (például a vietnamiak) ellen. A/ amerikai modell azonban Euró­pában, különösen Közép- és Ke­let-Európábán követhetetlen és értelmetlen. Az a fogyasztói tár­sadalom és az. a silány tömegkul­túra. melynek ideálját Amerika Európában és az egész világon megtestesíti és terjeszti, turthaial tanul pazarló, környezel- és lé- Ickpusztíló. Ha a világon népességarányosan annyi szc mélygépkocsi közlekednék, mint az. ÜSA-ban, néhány hónap alatt megfulladna az emberiség. A/ is nagy kérdés, hogy „a világ csen­dőreként" nem vállal-e magára olyan feladatokat, melyek előbb- utúbh katasztrófáiíoz vezetnek, hiszen tetszés szerint, akár ENSZ-felhatalmuzás nélkül dönt hadüzenet nélküli legiháhorűk indításáról. Az USA valódi hatal­ma! a nagy bankok, a multinaci­onális mamutcégek és a fegyvergyártó lobhik képviselik, melyek bármikor megbuktathat­ják az elnököl. Magyarországnak cs Európának nem szabad ameri­kai gyarmattá válnia sem kultú­rájában, sem pedig civilizációjában. Ha ez Amerika-
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,;Mcrt a mértékletesség és a féfeft 
 ̂ úéí̂ esséjje az. éte.íj fegjoSb fűszere”

ARANYKINCSTÁRKevesebb időt idillink a kony­hában. ha jón a jó  idő és mehe­tünk a kertbe munkálkodni, .lói esik majd a R A K O T T  T A R JA , ha kivesszük a sütőből. A  vé­konyra vágott taijaszeleleket sós Fokhagymás tejben megáz- tatjuk. Fclkockázott Füstölt szalonnát kisütünk és ebben a zsírban n húst hirtelen átsütjük és kissé pároljuk. Felszeletell bureonvát főzünk, a vízbe sót,W +babérlevelet és zellert leszünk. Római tálba vagy jénaiba ke­vés zsírt, zúzott fokhagymával együtt elkenünk. A krumpli felét belerakjuk, rá a húst. pap­rika és paradicsomszeleteket a tetejére és befedjük a maradék krumplival. A szulonnakocká- kal rászórjuk. I db tojást 2 dl tejföllel és a szafttal elkeve­rünk és meglocsoljuk, sót. bor­sot is leszünk bele, lefedjük és jól átsütjük. Sokáig melegen tartható. Savanyú káposztával tálaljuk!Az ÓVÁRI SE R T É SB O R D A  talán kevesebb kalóriát tartal­maz. mint a tarja. Tessék ki­próbálni! Hozzávalók: 50 dkg inis. 20 dkg gomba, I fej vö­röshagyma, I db lőj ás. 4-5 sze­let sonka, 4-5 szelet Lapka sajt, só. bors, petrezselyem. A kivert hússzeleteket a szélénél hevagdossuk, besózzuk. A re­szelt hagymát meghámozzuk, megpároljuk rajta a reszelt gombát, végül sózzuk, horsoz- zuk cs hozzáadjuk a petre­zselymet. A tűzről levéve beleüljük a tojást. A  húst hirte­len átsütjük. Tepsibe tesszük a szeleteket, rásimítjuk a gom­bás pépet, sonka cs sajtszele­tekkel borítjuk be. Átsütjük. A

pecsenye levét I kanál liszttel besűrítjük és paradicsomlével átforraljuk. Párolt rizzsel tálal­juk.Régi családi recept a ZSÍR O S KIFLI, Hozzávalók: 50 dkg liszt, 15+5 dkg zsír, p ia só, 5 dkg élesztő. 2 db tojás, 2 dl tej. Tölteléknek dió reszelt almá­val, a kenéshez tojás, vágott dió.Kovászt készítünk. A 15 dkg zsírt elmorzsoljuk u liszttel, a tojásokat felverjük a sóval, el­keverjük a kovásszal cs jól ki­dolgozzuk a tésztát. 12 db cipóba vágjuk, megkelesztjük. Kinyújtjuk, olvasztott zsírral megkenjük, 8 cikkelyre vág­juk. megtöltjük és ktllikel so­dorunk. A zsírozott tepsiben fél órái kelcszljúk, megkenjük tojással, vágott dióval meg­szórjuk. Szép zsemleszínűre süljük. A  zsírt forró vízen kell megolvasztani. Sokáig elálló tészta. Párolt káposztával is tölthető, de akkor köménnyel szórjuk meg.A hónap salátája a SO N K Á S B R O K K O L I SA LÁ TA . A 80 dkg brokkolit forró szódabi- karbónás vízzel leöntjük, fedő alatt hagyjuk kihűlni. Aztán 20 dkg sonka, 20 dkg paradicsom, 10 dkg lilahagyma felkari káz- va. a hideg brokkolival elke­verve. Só, bors, 1 kanál borecet, 3 dl tejföl (1 dl jog­hurt is lehet benne tejföl he­lyett) petrezselyem és 1-2 kanál olaj kikeverve. Ez a dresszing. ráöntjük a brokkolii keverékre és jól bchűljük. Kellemes csemegé/.ést kívá­nok:Dodi Mária
Építési telek eladóA Kölcsey utcában 800 m2-es üres építési telek gázcsonkkal,vízzel eladó.

Érdeklődni: 
217-401, 16 óra után.

Csafádseyítő és 
Cjyerme/góíéti Szód] a fát

„Igazából nincs más élmény, 
csak ci család. . . M

(Mával Sándor)Ebben az évben is folytatja mű­ködéséi a Családsegítő és Gver-U  Wmekjólétí Szolgálat. Cím: Szí. László u. 18. - az Orvosi rendelő épülete, telefon: 217-828 Az intézmény célja:Családi problémák komplex módon történő kezelése, mely magába Foglalja a probléma megelőzését, felkutatását és megoldását.Alapellátásként önkéntes meg­keresés vagy jelzés alapján ke­rülünk kapcsolatba a családokkal, gye mi ekek kel.A hozzánk forduló személyek adatait és problémáit a vonat­kozó törvényeknek megfelelő­en, titkosan kezeljük.Segítő kapcsolat kialakítása a célunk. Az, hogy a hozzánk Forduló, vagy segítséget kérő személy, illetve család a prob­lémákat felismerje, megfogal­mazza és kedvező irányba változás történjen. Tapasztalataink szerint még a nagyon nehéz helyzetekben is vannak kapaszkodók, erőforrá­sok. amik segítik a család egy üttél ését, egy ü 11 mura dúsát. A gyermek legfontosabb joga, hogy családban nőhessen fel. Ebből adódóan a családnak jo­ga van arra. hogy minden se­gítséget megkapjon ahhoz, hogy gyermekét felnevelhesse.

Amiben mi segíthetünk:Tanácsot adunk:- életvezetési.- lelki,- egészséges életmóddal kap­csolatos,- szociális,- nevelési.- párkapcsolati,- családi problémák megoldá­sához.Segítünk eligazodni:- önkormányzati.- hivatali,társadalombiztosítási stb. ügyekben.Valamint:- adományok közvetítésével is a lakosság rendelkezésére ál­lunk. • •Amiben On segíthet:Ha felajánlja az otthonában fe­leslegessé vált. de még hasz­nálható ruhákat, cipőket, gyermekjátékokat, meseköny- veket, stb.. a/.t eljuttatjuk az. ál­talunk gondozott családoknak. Tájékoztasson, informáljon rajtunk keresztül, ha az mások számára is segítséget jelenthet. Kérjük, forduljanak hozzánk bizalommal!Családgondozók:Dr. Mótyán PálnéAlhelnc Benkő Beatrix
„H i válások legyen : 
élni másokért.
S  mások boldogságában 
keresni a magadét."

(Pestalozzi)

MEGHÍVÓ
Szeretettel várunk minden

érdeklődőt 
Tavaszi hajtások 

címmel megrendezésre kerülő 
rajzkiállításunkra, melyet 

a Községi Könyvtár Galériájában
tekinthetnek meg.

A m egnyitó ja : 2001. m árcius 15-i 
koszorúzás! ü n n ep é ly  után kerül sor.

Millenn ium i Emlékbizottság 
Hunyadi János Általános Iskola
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Terü leti m agyar nyelvi
versenyekA tavas/, közeledtével megkez­dődtek a területi versenyek is a környezd települések tanulói számára. Iskolánk diákjai min­dig szép számmal vesznek részt ezeken a megmérettetése­ken Számunkra az idei tavasz nagyon szép crcdménckkel kezdődött. Reméljük ilyen lesz a folytatás is.11 2001. február 16-án, pénte­ken kerüli megrendezésre Szarvason a városi és város- környéki Kazinczy „Szép ma­gyar beszed'1 verseny a felsős tanulók részére,Az 5.-6. osztályosok között Molnár Veronika 5 b osztályos, Kondacs Anita 6.a osztályos és Lénán Anikó 6.b osztályos ta­nulók indultak. Közülük M ol­nár Veronika 1. helyezést ért el A 7.-8. osztályosoknál Szilágyi Edina és Molnár Karolina 7.b

osztályosok indultak, akik saj­nos nem étiek el helyezést.* A  Simnnyi Zsigmond orszá­gos helyesírási verseny területi döntőjét február 19-én rendez­ték meg Szarvason a Fő Téri Általános Iskolában. Itt isko­lánk 16 tanulója indult. A leg­jobb szereplőkévfolyamonként:5. osztály: Molnár Veronika (5.h) 3. hely6. osztály: Farkas István (6.b)2. hely7. osztály: Bánfai Erika (7.a)2, hely8. osztály: Csík Mónika (8.a) 4. helyA  verseny többi résztvevőjé­nek is gratulálunk. A  tanulók felkészítő tanárai Baginé Do­nig i Anikó és Fazekas Stefánia tanárnők voltak. Molnár K.
Iskolai mesemondó versenyAz alsós tanulók még nem Ka­zinczy Fcrenere, a nyelvújítóm gondolnak, ők még a mese vi­lágában élnek, mesemondás­ban mérték hát össze tudásukat az idén ts. március 6-án. Nagy volt az izgalom nem csak az első osztályosok, de a ..ruti­nos“ versenyzőknek számító negyedikesek körében is. A zsűri döntése a következő volt:1. osztályI Hévízi Bianka l.a2. Bagi Anett l.b3. Köteles Enikő l.b

2. osztály1. Tóth László 2.a2. Gazsó Gergely 2.b3. Babák Hajnalka és Dobos Emőke 2.a3. osztály1. Nádudvari Dóra 3.b2. Babák Nikolett 3.a3. Gombár Nóra 3,b4. osztály1, Dinya Péter 4.a2, Szalai Eszter 4.h3, Váinusi Balázs 4.h* Mné
Oíúsvé it i ja  tszófiáz

200.1. március'31-én 9 00 órátóCa Műxtelódési 'Mázban fiúsvéti
játszófázat tartunk

Szeretettel várjuku község minden érdeklődő apróbb-nagi/oúS
gyermekén

'Művelődési és Sport ‘Bizottság

F A R S A N G  2 0 0 1Mini minden évben, idén is megrendezésre került a Műve­lődési Házban a/ alsós és fel­sős tanulók karneválja. Az alsós február 10-én volt. Ter- mészclesen a 4. osztályosok nyitótáncával kezdődött, majd a jelmezeseket leplezték le. A  legötletesebb közülük Albel Viktor (2.h). az iskola rabja volt. A délután a szórakozásé volt, é.s nem hiányozhatott a tombola sem. Az est vegéig mindenki kedvére ehetett, iha­tott. táncolhatott.

Nem volt ez másképpen a (él snsöknél sem 24-en. A nyitó­táncot tíz S. osztályos pár adta elő, A legötletesebb jelmezt a 7,b osztályosok készítették, akik görög nőknek cs római katonáknak öltöztek. A háló­zok megválasztották a bál her­cegét. Virág Imre személyében és hercegnőjét, Bagi Brigittát. „Rangjukhoz” illően kenngő- vel nyitották meg a táncmulat­ságot, A tombolahűzás előtt é.s után mindenki önfeledten tán­colt, szórakozott

Farsangolunk... Fotó: Szécsi

Gazdára váró lombolatárgyak Fotó: Szécsi
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Torbay Ede

Miről mesélt Sass István, Petőfi barátja, Petőfi
Zoltánnak 1854. március 15-én?

‘Júlia anyud ma ránt bízott téged. 
'Egi/edül akart átmenni ‘Budám, a 
né me titilgyi katona tente tóbe,
ahol az ismeretien honvéd sírját a 
egy maréknyi ibolyát Cop titfen. 
'Judod, miérté Sándor apád miatt, 
aferálscnfe nem tudja, hol nyug­
szik
'És most gyere, vedd a fepenyedet. 
'Elindulunk bejáijttfedélig Testet, 
fittig megyünk cn csöndesen be­
szélek de azért minden szarumra
figyelj.
'Mahó, és a sáp fedél Így ni! 'Me­
hetünk már...
Azon a napon, ezelőtt hat évvel 
ugyanilyen borús volt az idd. ‘Tá­
lán a Sin is éppen így cuppogott, 
ahogy a dohánygyár Jede balla­
gunk 'Érzed az. illatát? ‘Ma mar 
nyár zsolna, latnad is a pilléit pi- 
(infeíni, ahogy az aólafen kiszáll' 
a házalt föle. Látod, mans 
tüsszentesz, fiam! Ma felnőtt le­
szel, a pipától óva fedj. Nem való 
a magadfajtának afe olyan vé- 
fenydongajú, amilyen ó is, Sán­
dor apád volt.
Itt most megállunk gól nézd ezt 
a házal. ‘Ebben la fe lt apád és 
anyád azofean a nyugtalan na- 
pofean, gofei bácsi fogadta be 
ófet. ‘Egyszerű fes otthont terem 
lettek ‘Bútor csak néhány, de

goi Shafespcare, auyaitycivén. A  
fala fen fenyomatos fepef: jratt- 
ciaf, afed a világon változtattak 
'i így nevezzük ófet: forrada­
lmárod. Mint Sándor apád. 'De 
ezt infebb ne mondd a pajtások­
nak nehogy anyádnafj bármi baja
essék
Mohát, ez a 'Dohány utcai baz­
árról nevezetes immáron hat éve: 
ebben irta apad a Nemzeti dalt. 
'Tudom, hogy tudod, de most iá­
in 6b ne. mondd1 Otthon is csalj 
csöndben, nehogy más meghallja.

Azt, hogy mifer irta, nem tudom 
pontosan. ‘Ez-t gúfia anyád in­
febb megmondhatja. 'Egy-fet 
nappal ferábban talán. ‘Ugyan- 
csak nagy volt adfertájt a pezs­
gés! ‘Előbb az olasz és nemet
tartományod lázadtad fM az
osztvai hatalom ellen, végül ma­
ga Becs is forrongott, Mindez 
alig néhány hét alatt, nem sofegl 
'Párizs forradalma után. A z ak­
kor ott mar a második volt! ‘És 
uaíund semmi, csad, a nyugtalan­
ság. Mogy mit tégy und, mi, azért 
irt apad z>erset. Azt, ami most ti­
los. dia nem adfer hányszor eí- 
mondta!
Menjünk tovább, a ‘iMwshaza 
fele. ‘Keresztül a Matvani fepun. 
Majtsd jó l a fepenyed gallérját, 
fiam, en meg kinyitom a fedett 
esernyőm, mert mar es id, ahogy 
adfer is. Amig megy und, az.t 
mondattant el, amit Móric bácsi, 
tudod, ‘jó fe i Móric bácsi azóta is 
csöndesen mondogat: az.t a napol 
apad tette naggyá.
Itt is vagyunk a Pilvax; feiéfuiz- 
nál. Bemegy Und. Iszunk egy-egy 
csésze form teat, meri minda def­
tert nagyon atjázáunk Látod a 
dopott, boltíves Jalafeté ‘Ez i>o(t 
adfer az ifi ad, dávéháza. Ide jött 
apad, fedni, Vasvari. Innen men­
ted. haza, a ‘Dcduiny utcába, ott 
utad k  11 tizenkét pontot, aztán 
vissza, ide, a feiéházba. Adfer 
ez már tele volt ifjúd fe l Móric 
bácsi nedid olvasta fel, utána 
apad a ;versét szavalta... Men­
jünk gyorsan. Valódi nagyon 
néz...
‘És most megint at a Matvani ut­
cán. Mcgyünlj amerre apád is 
ment akkor, nyomában a Ti(va\: 
ifjaivaí. ‘Elsőnek az orvosi egye­
temre. Ott is elmondta apád a 
Nemzeti dalt. Azután itt, a jogá­
szok terén. Ahogy jöttünk- akdó>‘ 
marén is velük-, mögöttünko tö­

meg egyre nőtt. ‘Egy német pro­
fesszor úr megálljt parancsolt, de. 
a hangja nem bírt már velünk
jogászok mind feldúltak elénk
meghallgattad ók is a pontodat, 
apad Versét, s együtt mondtákve- 
le: „'Esküszünk ‘Esküszünk 
hogy rabod tovább nem leszünk " 
Innen alig néhány száz lépésre, 
Karolyi gróf úr palotája mögött 
áll az. a nyomda, ahová átmen­
tünk Itt nyomták fe <> tizenkét
pontot, apád versét, a ‘Nemzeti 
dalt. Amig a géped dolgoztad, 
odabent, a nyomda előtt 'Egresi, 
Vasvári, Móric bácsi beszélt. A 
szabad sajtó első tu/omtatványát 
dél felé osztattad, szét az emberek, 
fezt. 'Délutánra gyűlést hirdet­
tünk. A  múzeumnál lévé vásár­
térre. Össze is gyűlt ott vagy 
tízezer ember. ‘Ennyien mentünk 
a város urahoz. A  polgármester, 
ámbár vonakodott, légül is a 
pontofel aláírta. Adfer jött a 
hír: dplttnák dpzeledttedi de ijedt 
arcot nem láttam egyet sem. In­
febb mindendj azt kiáltotta: 
„ ‘Jegyiért! Jegyvert!" Aztán fe- 
sóbb: „Budám, a helytartótanács­
hoz! Nyittassuk di Táncsics 
börtönét!"  Mert Táncsics M i­

hály. adi a munfesod jogaiért 
harcolt, s akinek most nem púnak 
nyomara, börtönben ült addpr. 
így áramlott a tömeg at, Budára, 
aztán vissza, a szabad 'Tan- 
csúcsai,
'Ennyi történt azon a napon, 
amelyről apád ezt jegi/ezte föl: 
„ íídvez légy születések napján, 
magyar szabadság!”
‘És most szépen ittduhmd haza. 
Vigyázz, derüld az alattomos 
bucfedat, tócsádat/ nem sze­
retném, hu szegény Júlia anyud 
egész heten beteget ápolna. Miié 
hazaérünk otthon lesz mar o is, 
hazaért a honiédtemetóból 
Te.tófi papai diadferaban feltölt 
barátságot Sass Istvánnal, akinek 
Erzsidé nevű húga ihlette meg a 
fediót „Megyófeös szekér“ című 
verse megírására.
Tető fi Zoltán 1848-ban született

w

és 1870-ben halt meg, a színészi 
pálya vonzotta, gyenge, betegsé­
gekre hajlamos természete okozta 
ferai haláláé
A  mai Kpssuth Lajos utcát hal­
tak Matvani utcának a tégi Tes­
ten. Ti (lek ~ o dohánygyárak
aranysárgán eíszáílo, „piUnfefö" 
finom dohánypora.
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JELENTKEZZEN
hibridkukorica címerezésére

I A Zalka Máté Mezőgazdasági cs Szolgáltató szövetkezet 1 Igazgatósága felhívja a lakosság figyelmet, liugy 2001, évben | I is lesz lehetőség hibridkukorica eímcrczcscrc. |
1 Várjuk egyének, csoportok jelentkezését, akik vállalják azt, f [ hogy minimum 1-2 hektár területen 5-10 fővel el tudják látni I ezt a munkát teljes felelősséggel. IJelentkezni lehel a szövetkezet irodájában Oláh Géza elnök- i nel személyesen vagy telefonon. Telefon: 313-677, 06- ‘ 60/486-378| Jelentkezések után május-június hónapban részletes tájékoz­tatást adunk a további munkákról
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Közgyűlés a Hunyadi Mátyás SportegyesületnélFebruár 25-én tartotta éves be­számoló taggyűlését a Hunyadi Mátyás Síi. A  tavalyi átalakulá­sok után. mivel a kajakosok és kézilabdázók is új klubot alakí­tottak, czüUj I már csak a labda­rúgók tevékenységéről számolt be az egyesület elnöksége a tag­ságnak.Bobvos János elnök beszámoló­jában értékelte az elnökség 2000.évbcn végzett munkáját, is­mertette az elért eredményeket, de megemlítette a gondokat, problémákat is. Az. egyesületnek jelenleg I IS tagja van. A munkál 5 tanú elnökség társadalmi meg- bízatáshan végzi 3 tagú Felügye­lő Bizottság ellenőrzése melleit. Szakmai munkák irányítására az elnökség ügyvezetőt nevezett ki Vaigii László személyében, aki ősztől a felnőtt és ifjúsági csapat edzéseit is vezeti Székely Lá­szlóval együttAz egyesület új alapszabály alap­ján a tavalyi évtől közhasznú szervezetként működik. Ebhői adódóan a versenysport mellett a tömegsport lehetőséget is biztosí­tja a tanulóifjúság, valamint a sportolni vágyók számára. Az is­kolában működik a Góliát csiv pon Rokényi János tanár úr
A tavalyi eredrTié'iylölen kísérlet eüe- 
náre az idén sikerült megrendezni a 
Farsang Kupa teremlabdarúgó baj­
nokságot
Hat csapat nevezett és szombat dél­
utánonként körmérkőzéses formában 
döntötték el a helyezések sorsát. El­
mondhatjuk, hogy remek hangulatú és 
izgalmas meocseket játszottak a csa­
patok, melyek játékosai között megta­
lálhatók vollák a tizenévesek és a 
közel negyven évesek is.
A sorozatot a Sirály együttese nyerte 
a Sanyi és a Hiénák csapata etett. A 
Buldog, az Orange és a Barcelona 
ezúttal lemaradt a dobogóról, de lesz 
alkalma javítani, meri a sorozat folyta­
tódik. Szombaton délutánonként a já­
tékosok újra harcba szállnak. 
Nemcsak a jobb helyezésekért, ha­
nem az egészséges ételmód érdeké­
ben is.

irányításával, melynek költsé­geit az egyesület fedezi. A gyermekképzésen kívül az egyesület három csapatot sze­repeltet rendszeres bajnokság­ban. 18 fő felnőtt. 20 ifjúsági, 20 fő serdülő játékos rendelke­zik játékengedéllyel. A serdü­lők felkészítését Pclrás Endre irányította Sinka István tanács­adásával,A sportegyesület elnöke beszá­molójában kiemelte, hogy a má­sik két sportklubbal példás együttműködést valósítottak meg. A sporttelep területén az Önkormányzat, a Hunyadi SE és a Kajak-kenu klub megállapodás alapján kezeli és használja saját területeit A  sporttelepen, a fut- ballpályán rendszeresen lehető­ségei biztosít az egyesület a sportolásra, a használatra. (Május 1 -jci. augusztus 20-i rendez vé­nyek. Kihívás Napja. stb.J Bohvos János haszclt az egyesü- let előtt álló feladatokról, gon­dokról. problémákról is. A sporttörvényből fakadóan cs az M LSZ előírásainak megfelelően komoly feladatok lesznek az. el­következendő időben. Külön für­dőt kell biztosítani az ellenfél játékosai számára, sok előírásnak

kell megfelelni. Sürgősen szükséges a székház felújítása, amire megoldást kell keresni. Pályázni kell, atnilrcz az öne­rői is elő kell teremteni. Folya­matosan ügyelik a pályázatokat. A  2000. évben a Wesselényi Alapítványból 150.000 Ft-ot nyertek fenntar­tási költségekre.Az egyesület gazdálkodása a 2000,évben viszonylag kiegyen­súlyozott volt. Köszönhető ez az Önkormányzatnak, a támogatók­nak. vállalkozóknak és egyének­nek, mindenkinek aki segítette az egyesület működését.Varga László a szakmai munká­ról számolt be:
m »Örvendetesnek tartja, hogy az iskolában működtetik a Góliát csapatot és a serdülő csapatnál közel negyvenen vannak. Az
ifjúságiak rendkívül jól szerêpcinck a bajnokságban, remél­hetőleg az öt pont előny elegendő lesz a bajnokság megnyerésére. A  felnőtt csa­patnak is jó  esélye van arra. hogy a bajnokság végén feljus­son az f. osztályba. A  csapat szorgalmasan edz, s több edzőmérkőzéssel készül a baj­nokságra.

Varga László végezetül megkö­szönte segítőinek, Székely Lász­lónak és Szín Jánosnak a munkáját és reményét fejezte ki, hogy tavasszal sok örömei sze­reznek játékukkal a szurkolók­nak.Az eddig lejátszott edzőmérkő- zések eredményei:Február 10. Békésszenlandrás - Szarvas 3:2; Február 14. Bé- késszentandrás - Gyoma F C  1:5; február 17. Orbán kupán: Fábi- dnscbeslyén - Békésszentandtás 0:0; február 21. Gyónni FC - Bé- késszentandrás 1:1; február 24. Oibán kupán: Békéssámson Üékésszentanűras 0:4,Ifjúsági csapat: Kondoros - Be késszentandrás 3:3 Varga László véleménye szerint a csapat edzőmérkőzéseken megfelelően teljesíteti, sok iljú sági játékost próbáltak ki a mér­kőzéseken. akikre lehet számolni a tavaszi bajnokságban is.A közgyűlés végén Bobvos Já­nos - az egyesület elnöke - meg­köszönte a szponzorok támogatását, a szurkolók buzdí­tását, akik a tavasz folyamán re­méljük eredményes és izgalmas mérkőzéseket fognak látni.Fabó István
Köszönjük a Hunyadi János Általá­
nos Iskolának, hogy a verseny meg­
rendezésére biztosították a 
tornatermei. Bízunk benne, hogy 
ujabt hagyomány teremtődik és jö­
vőre még több résztvevővel kerül 
megrendezésre a Farsang Kupa,

Művelődési és Sport 
Bizottság

Sxffilaárisi Híradó 
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Kiadja:
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Felelés kiadó: Sinka József 

Szerkeszti: Szerkesztő Bizottság 
Tagjai: Hoiváth Sándoré, Benedek 
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NYTSZ: 372/2/1995

Farsang Kupa 2001.

Állnak: Nagy Károly (Sirály), Boros (Hiénák), Hamza Zoltán, Rusz Zoltán, 
Hévízi Róbert (mindhárom Orange) Szabó, Bobvos Ferenc, Szín János 
(mindhárom Hiénák), Farkas Péter, Kovács Gergő (mindkettő Sanyi), Szabó 
Gergő (Hiénák), Szín Tamás (Sanyi), Dorogi Robert, Székely László, Boros 
Szabolcs (mindhárom Buldog)
Guggolnak: Misur Csaba, Bencsik Imre (mindkettő Sirály). Kozák Balázs, 
Kis Péter, Mohnács Gábor, Virág Imre (mini a négy Barcelona), Harangozó 
Sándor (Sanyi)


